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Kommunstyrelsen 

Årsplan 2026 med kompletteringar 
Förslag till beslut 
Förslag till kommunfullmäktige 

1. Årsplan 2026 med kompletteringar fastställs i enlighet med 
Socialdemokraternas och Moderaternas förslag. 

2. Resultatmålet för år 2026 fastställs till 2,5 procent av skatteintäkter och 
generella statsbidrag vilket motsvarar 213 miljoner kronor. 

3. Investeringsbudget 2026–2030 antas. 
4. Kommunens upplåning avseende egen verksamhet får öka med högst 

700 miljoner kronor under år 2026. 

Ärendebeskrivning 
Kommunledningskontoret har i bedömningen av den samhällsekonomiska 
utvecklingen beaktat de ekonomiska konsekvenserna för Eskilstuna. Årsplan 2026 ger 
en redogörelse om de ekonomiska förutsättningarna som tillsammans med förändrade 
behov utifrån kommunens befolkningsutveckling gett grundläggande förutsättningar i 
planeringen för perioden 2026–2028. Årsplanen beskriver politiska prioriteringar i 
inriktningen för respektive strategiskt mål samt politiska prioriteringar i budgeten. 
 
Det ekonomiska läget är fortsatt utmanande med ett högre kostnadsläge för 
verksamheterna och med krav på omställningar i verksamheterna till följd av 
demografiska förändringar. Trots ekonomiska utmaningar inför 2026 sker det inte 
stora neddragningar i verksamheternas resurstilldelning. 
 
Årets budgeterade resultat uppgår till 2,5 procent av skatteintäkter och generella 
statsbidrag för år 2026, detta motsvarar 213,0 miljoner kronor. Det långsiktiga 
fyraåriga resultatet uppgår till 3,2 procent, att jämföra med det långsiktiga finansiella 
resultatmålet på 2,5 procent. 
 
Kommunens investeringsbudget avseende anläggningar och lokaler uppgår till 
1 054 miljoner kronor 2026. För perioden 2026–2030 uppgår de planerade 
investeringarna till 4 435 miljoner kronor. Den högre investeringsnivån som 
kommunen haft de senaste åren behöver sänkas till en långsiktigt hållbar nivå i och 
med att befolkningstillväxten stannat av. Behovet av stora reinvesteringar i 
kommunens verksamhetsfastigheter kvarstår vilket medfört hårda prioriteringar i 
investeringsbudgeten. 
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Den ordinarie utdelningsnivån från de kommunala bolagen beräknas 2026 uppgå till 
140,0 miljoner kronor. Därutöver planeras för en extrautdelning om 15,0 miljoner 
kronor år 2026 för att finansiera idrotts- och kulturpaketet. 
 
Kommunstyrelsen får i uppdrag att i samverkan med serviceförvaltningen kartlägga 
kommunens IT-kostnader i syfte att få en tydlig bild av IT-kostnaderna och identifiera 
besparingsmöjligheter för att frigöra utrymme för digital utveckling. I genomlysningen 
ska en jämförelse med några liknande kommuner göras. 
 
Kommunfullmäktiges presidium har berett kommunrevisionens budget. Presidiet har 
föreslagit att revisorernas budgetram för 2026 fastställs till 3,4 miljoner kronor. 

Verkställighet 
För kommungemensamma kostnader under kommunstyrelsen avsätts medel för att 
finansiera kostnader som inte fördelas ut i andra nämnders ramar. För 2026 finns 
medel som är riktade till endera specifik nämnd eller verksamhet. Det är 
kommunstyrelsen som via kommunledningskontoret verkställer fördelningen av dessa 
medel löpande under året. 

Volymersättning till förskole-, grundskole- och gymnasienämnden 
Resursfördelningsmodellen för förskole-, grundskole- och gymnasienämnden fastställs 
enligt kommunfullmäktiges beslut 2023-06-20--21 § 105 (KSKF/2023:81). Total 
volymersättning och ersättningen per barn och elev för respektive skolform finns 
redovisad i årsplanen. Den budgeterade totala volymersättningen kan komma att 
regleras både upp och ner beroende på det faktiska utfallet av barn och elever under 
2026. Respektive skolnämnd kommer i ett nästa steg fastställa det slutliga 
bidragsbeloppet per barn och elever till fristående verksamheter för förskola, 
grundskola och gymnasieskola. 

Finansiering 
Verksamhetens nettokostnader finansieras genom skatteintäkter och generella 
statsbidrag. Årets resultat 2026 med 213,0 miljoner kronor finansierar nya 
investeringar och minskar kommunens behov av att ta upp nya lån. Den föreslagna 
investeringsbudgeten i kombination med det budgeterade resultatet föranleder ett 
behov av ökad upplåning för kommunens egen verksamhet om cirka 600 miljoner 
kronor. Kommunen föreslås därför få öka sin upplåning för egen verksamhet med 
högst 700 miljoner kronor under 2026, där mellanskillnaden om 100 miljoner kronor 
ska ses som en buffert. 
 
 
KOMMUNLEDNINGSKONTORET  
 
 
 
Tommy Malm  Pia Järnkvist 
Kommundirektör  Ekonomidirektör 
_____ 

Samlingshandlingen beställd av: Madelene
Sönnerfors. (MADSON)



Eskilstuna kommun 2025-10-20  3 (3) 
    
    
    

 
Beslutet skickas till: 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 
Förskolenämnden 
Grundskolenämnden 
Gymnasienämnden 
Kultur- och fritidsnämnden 
Räddningstjänst- och tillståndsnämnden 
Samhällsbyggnadsnämnden 
Servicenämnden 
Socialnämnden 
Torshälla stads nämnd 
Valnämnden 
Vård- och omsorgsnämnden 
Överförmyndarnämnden Eskilstuna Strängnäs 
Eskilstuna Kommunföretag AB 
Kommunrevisionen 
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Inledning 
Årsplan 2026 beskriver vad kommunfullmäktige 
vill uppnå under året samt de ekonomiska 
förutsättningarna för kommunkoncernens 
verksamheter. 
 
Eskilstuna kommun har en långsiktig vision 
som visar vägen till en bättre verksamhet och  
ett bättre Eskilstuna. Visionen kompletteras av 
målbilder som beskriver hur det ska vara att bo 
och leva i Eskilstuna år 2030. Vision och 
målbilder för Eskilstuna 2030 ska vara väg-
ledande för hur Eskilstuna ska fortsätta att  
utvecklas.  
 
Vägen till visionen går via den 4-åriga strategiska 
inriktningen som kommunfullmäktige fastställt. 
Strategisk inriktning beskriver vad kommun-
koncernen ska åstadkomma för invånare och 
kunder under perioden 2024 – 2027 via 4-åriga 
strategiska mål som även säkerställer utveckling 
i enlighet med Agenda 2030. 
 
Lagstiftning och kommunens styrande 
dokument för att säkerställa ekologisk, social 
och ekonomisk hållbarhet utgör tillsammans 
med organisationens värden basen för ledning 
och styrning av verksamheterna. 
 
Årsplanen 2026 inleds med en sammanfattning 
av den politiska majoritetens ambitioner för  
kommande år. I avsnitten för hållbar utveckling  
och effektiv organisation utvecklas viljeinriktningen  
för 2026 för varje 4-årigt strategiskt mål. 
 
Strategiska mål för hållbar utveckling visar vad kommunkoncernen ska åstadkomma för invånare och 
kunder medan strategiska mål för effektiv organisation visar på de förutsättningar som är nödvändiga för 
att organisationen ska kunna skapa värde för invånare och kunder. Kopplat till respektive 4-årigt 
strategiskt mål finns en målsbeskrivning samt orts- och organisationsindikatorer. Indikatorerna utgör stöd 
i uppföljningen av de strategiska målen och indikerar konkreta resultat för måluppfyllelse under perioden 
2024 – 2027. 
 
I texten används Eskilstuna kommunkoncern som ett begrepp för Eskilstuna kommun med förvaltningar 
samt de av Eskilstuna Kommunföretag AB helägda bolagen Eskilstuna Energi och Miljö AB, Eskilstuna 
Kommunfastigheter AB, Destination Eskilstuna AB samt Eskilstuna Logistik och Etablering AB. Med 
begreppet Eskilstuna menas det geografiska området Eskilstuna kommun, det vill säga städerna Eskilstuna 
och Torshälla samt landsbygden. 
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En årsplan för fortsatt framåt, framgång och nutidstro 
Eskilstuna är en bra kommun. Goda kommunikationer, företagsetableringar, ett samverkande universitet, 
yrkesutbildningar och ett sjudande liv av företagande, föreningar och engagemang. Men vi har också 
utmaningar och faktiska problem. Vi behöver därför fortsätta att skörda framgångar för att använda dem 
till att motverka motgångar.  

 
För 2026 räknar vi med att kommunen har 8,5 miljarder av medborgarnas pengar till sitt förfogande. 
Samtidigt planeras investeringar i byggnader, idrottsanläggningar och i det offentliga rummet med cirka 
1 miljard kronor. Varje krona måste motiveras och göra nytta, för det är skattebetalarnas pengar som vi 
har fått förtroendet att förvalta för att leverera välfärdstjänster.  
 
Som utgångspunkt inför årets budget har majoriteten gjort en noggrann analys genom att jämföra oss med 
andra kommuner för att förstå skillnader i kostnader för olika välfärdsområden. Ett av de områdena som 
sticker ut är individ- och familjeomsorgen. Även kostnader kopplat till arbetslösheten ligger fortsatt för 
högt. De resurserna vill vi flytta till skolan och äldreomsorgen. Inom skolområdet ligger vi i princip på 
samma nivå som jämförbara kommuner. Vi strävar mot att fortsatta göra så. Inom äldreomsorgsområdet 
har vi något högre kostnader. En orsak är att vi exempelvis inte har delade turer, vilket gynnar våra äldre. 
 
Sveriges kommuner är inne i en orolig tid. Demografin förändras i grunden. Åratal av tillväxt i ekonomin, 
där fler barn gett mer pengar till skolan och kunnat möta kostnadsökningar, vänds nu till en situation med 
högre kostnader i inflationens spår samtidigt som barnafödandet planar ut och till och med minskar.  
 
För att bibehålla kvaliteten i skolan måste kommunerna därför prioritera. Kompetens, bemötande, 
engagemang och elevernas behov av att känna sig trygga och vilja vara i skolan är avgörande. Därför 
investerar vi i denna budget i nya och renoverade skolor såväl som att säkra kvalitet i undervisningen.  
 
I äldreomsorgen ökar antalet äldre som behöver vård och stöd. Kommunerna blir en alltmer avancerad 
vårdgivare. Vi möter det med nya äldreboenden och med att säkra en arbetsmiljö som är attraktiv 
samtidigt som det finns en ökad flexibilitet för att möta äldres behov när det är som störst på dygnet.  
Allt för att resurserna ska räcka till så mycket vård och omsorg som möjligt. Därför lägger vi fokus på hur 
arbetet är organiserat, att få ner sjuktalen och på att utveckla kvalitet, digitala hjälpmedel och 
arbetsgivarskapet. För att klara kompetensförsörjningen behöver kommunen vara en attraktiv 
arbetsgivare.  
 
Ett rikt liv genom idrotts- och kulturpaket 
Vi vet också att en bra uppväxt och ett attraktivt Eskilstuna bottnar i en meningsfull fritid. Det är svåra 
ekonomiska tider, men vi väljer att fokusera mer på idrotten och kulturens möjligheter. Vi tror på den resa 
vi påbörjat tillsammans med föreningslivet. Varje dag som deltagandet i föreningslivet kan förlängas, ihop 
med avklarad gymnasieutbildning är det bästa vi kan göra för att öka individers frihet och tryggheten i 
samhället, för att förhindra rekrytering till kriminalitet samt skapa möjligheter till ett gott och friskt liv. 
 
Med denna årsplan lägger vi grunden och tar de första konkreta stegen i det omfattande idrotts- och 
kulturpaketet som vi fick väljarnas stöd för. En tidsplan läggs fast och en modell för finansieringen slås 
fast. Bland annat kan nämnas tre nya konstgräsplaner, bättre möjligheter för gymnastik och bollsporter 
inomhus såsom innebandy. En fullstor fotbollshall ska byggas såväl som omklädningsrum och toaletter 
där det idag saknas. Vi skapar även förutsättningar för efterlängtade nya lokaler åt kulturskolan och 
seniorcentrum. 
 
Staden och landsbygden utgör hela det attraktiva Eskilstuna 
Vi fortsätter också utveckla arbetet med att göra stadskärnan mer attraktiv. Näringslivet och 
fastighetsägarna har den största rollen men kommunen kan underlätta i det arbetet. Områdena runt ån, 
som rinner genom staden, är väl värda att utveckla med sådant som gör att företagande och möten mellan 
människor kan ske. Även landsbygden är en del av kommunens attraktivitet. Här ser vi att arbetet med 
attraktivt boende, företagande och god infrastruktur inte får stanna av trots tuffa tider.  
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Företagande, arbete och utbildning är grunden för ett rikare Eskilstuna 
Majoriteten ser fram emot regeringens införande av aktivitetskrav där vi lokalt gått före med 
aktivitetsplikt. Vi ser det som en ytterligare möjlighet att stärka vår ambition att om man flyttar till 
Eskilstuna så förväntas man bidra till samhället och ytterst försörja sig själv. 

Vi fortsätter ge unga möjlighet till feriejobb, nu också tillsammans med föreningar och företag. Vi vill se 
om det finns en möjlighet att via aktivitetskrav, feriepraktik och andra insatser stärka föreningslivets 
förmåga att möta fler barn och unga. Och vi håller fast vid högsta möjliga krav, utifrån vad lagen tillåter, 
vad gäller förväntningar för att få tillfälligt bidrag från kommunen på grund av arbetslöshet. Egenavgift 
för tolk för personer som vistats längre tid i Sverige ska utredas. Signalen om att man måste lära sig 
svenska språket kan aldrig vara för tydlig. 
 
Vi fortsätter det massiva program av utbildningar för vuxna som finns och som är skräddarsydda för 
arbetsgivarna. Det kommunala aktivitetsansvaret för ungdomar ses över för att omfatta fler åldrar för att 
minska risken att fastna i arbetslöshet. Vi fortsätter också det framgångsrika arbetet med att förhindra 
ekonomisk brottslighet kopplat till välfärdens resurser. 
 
Vi ser att Eskilstuna är fortsatt attraktivt för etableringar av företag och nya jobb. Det ska vi bygga vidare 
på och arbetet med att bli Sveriges bästa kommun för små och medelstora företag går nu in i ett skarpt 
läge. Vi förväntar oss att hela kommunkoncernen tar fasta på det. Vi har fina resultat i nöjd kundindex vad 
gäller bemötande men vi måste höja oss ytterligare. 
 
Ett tryggare Eskilstuna med framtidstro är möjligt 
På trygghetsområdet, som berör det mesta inom kommunen och samhället, fortsätter vi med oförändrad 
kraft. Fokus ligger på att jobba utifrån den samverkansöverenskommelse vi har med Polisen. Men också 
att fortsätta stärka det gemensamma arbetet med sex Mälarkommuner. Brottsligheten känner inga gränser, 
den äter sig in i samhällets olika delar, också i välfärden och i företag och tvekar inte att dra nytta av barn 
och ungdomar i sin jakt på pengar. Att stoppa rekryteringen av unga är grundläggande. Därför är arbetet 
med dem som attraherats av gangsterkultur och ha valt en kriminell livsstil avgörande. Socioekonomiska 
förutsättningar är en faktor men inte alltid hela förklaringen. Därför måste vi jobba på bred front. 
Föräldrar som inte mäktar med sitt ansvar på grund av okunskap, oförmåga eller andra faktorer påverkar. 
Segregationen och kulturella aspekter såsom heder eller synsätt på samhället i stort ska inte underskattas. 
Utan att erkänna problemen och dess orsaker kan inga lösningar hittas. Därför är vi tydliga med båda 
dessa delar. Problem såväl som lösningar. Det grova våldet ska upphöra och inget barn eller ungdom ska 
känna att det finns något attraktivt med att vara i den kriminella livsstilen. Vi ser att arbetet ger frukt.  
Vi är på rätt väg men mer finns att göra och bakslag får vi räkna med. Men nyckeln är att ge våra unga 
såväl nutids- som framtidstro. Och också deras föräldrar måste förmås att vara just föräldrar. 
 
I övrigt är årsplanen präglad av ekonomiskt ansvar för att inte belåna kommunen mer än nödvändigt. 
Inför 2025 skapade vi goda förutsättningar för kärnverksamheten då ingen nämnd behövde ta med sig 
underskott från 2024. För 2026 siktar vi åter på resultatmålet om 2,5 procent efter att vi kompenserat 
verksamheten för löner och inflation. Exempel på satsningar i budgeten är att grundskolan tillförs extra 
10 miljoner kronor och gymnasieskolan 3 miljoner kronor för att möjliggöra höjt grundbelopp per elev.  
Vi satsar även 40 miljoner kronor för ytterligare förstärkt kvalitet inom vård och omsorg. 
 
Det är en svår balansakt att anpassa verksamheterna efter demografin och samtidig göra kvalitets-
förbättringar. Det kräver mycket av dem som jobbar i verksamheten. Att dra ner på grund av minskat 
behov, det vill säga färre elever, ska inte behöva betyda sämre kvalitet, om det görs rätt och riktigt.  
Vi följer därför noga hur både minskade och ökade behov följs upp och hanteras i organisationen. 
 
Vår ambition om fortsatt framåt ligger fast. Den fantastiska plats vi kallar Eskilstuna och Torshälla viker 
sig inte för en turbulent omvärld. Det är framtidstro genom jobb, trygghet och allas deltagande och 
bidragande till samhällsbygget som gäller. Och tillsammans kommer vi att lyckas. 
 

Marie Svensson (S) Jari Puustinen (M) Johan Lidén (S) Åsa Salo (M) 
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Kommundirektörens inledning 
Tillsammans möter vi utmaningar från två håll  
Oroligheterna fortsätter i omvärlden med de långdragna konflikterna i Gaza och i Ukraina, med klimat-
förändringar och nu USA:s nya handelspolitik som satt den internationella ekonomiska spelplanen i gungning. 
Detta påverkar hela samhällsekonomin med en lågkonjunktur som håller i sig längre än väntat, med lägre BNP-
tillväxt och en högre arbetslöshet. Eskilstuna kommun finns i och påverkas av denna kontext som en del av 
Sverige, Europa och världen.  
 
Likväl som flertalet av Sveriges kommuner utmanas Eskilstuna även genom att barnafödandet beräknas fortsatt 
vara på en låg nivå de närmaste åren samtidigt som antalet äldre ökar. När vi får allt färre förskolebarn och 
skolelever påverkas vi i form av omställning och nedläggningar. Samtidigt ser vi behov av en fortsatt utbyggnad 
av äldreomsorgen. Det är viktigt att vi snabbt kan anpassa våra olika verksamheter efter volymförändringar och 
löpande kunna göra justeringar när behoven förändras.  
 
Eskilstuna kommun arbetar hårt med att minska de socioekonomiska skillnaderna och att förbättra den 
upplevda tryggheten i staden. Samtidigt som vi utmanas ska vi glädjas åt de framsteg som gjorts inom detta 
område och vi ska göra allt för att även fortsatt minska skillnaderna. En ny socialtjänstlag, med inriktningen att 
arbeta mer förebyggande och fånga upp behov tidigt, trädde i kraft i juli och kommer ge oss stöd och påverka 
många av våra verksamheter. 
 
Det viktigt att se att vi samtidigt utmanas på ett positivt sätt av vår utveckling. Jag tänker då på utvecklingen av 
universitetet, företagsetableringar och alla insatser som görs för att göra det enklare att vara företagare i 
Eskilstuna med siktet inställt på att bli Sveriges bästa kommun för små och medelstora företag. Samarbetet, 
gemenskapen och öppenheten vi skapat tillsammans gör oss starka och kommer ta oss långt. En annan stegvis 
framgång är att vi ser att antalet hushåll som får försörjningsstöd år för år fortsätter att minska. Det är viktigt 
för många familjer och hjälper oss bygga framtidstro. Vi ser också att Eskilstuna denna konjunkturnedgång 
varit betydligt mer motståndskraftigt och robust än i tidigare lågkonjunkturer då arbetslösheten regelmässigt 
ökat väsentligt mer än riket. 
 
Jag vill även lyfta fram det beröm vi återkommande får för vårt värdskap i alla de evenemang som vi skapar i 
Eskilstuna och som sätter oss på den nationella och internationella kartan och stärker stadens kultur- och 
nöjesliv. Det är viktigt när vi ska bygga en stad och vara en attraktiv plats att leva och bo på men även för att 
locka hit andra till vår stad.  
 
Det är många komplexa frågor vi tillsammans arbetar med och jag brukar uttrycka det som att vi i Eskilstuna 
utmanas från två håll. 
 
När det blåser är det en trygghet att ha en stabil grund och riktning för våra verksamheter att utgå ifrån. För oss 
utgörs detta av den fyraåriga Strategiska inriktningen 2024–2027 som kommunfullmäktige beslutat om. I denna 
fångas våra utmaningar och möjligheter väl och ger oss samtidigt en gemensam riktning och guidning i våra 
vägval. 
 
Årsplan 2026 är nästa steg i att förverkliga den strategiska inriktningen. Det blir allt tydligare att för att lyckas 
med det vi företar oss krävs ett brett engagemang och att vi fortsätter utveckla våra samarbeten och strategiska 
partnerskap med föreningar, företag, myndigheter och andra kommuner. En annan fråga som genomsyrar 
årsplan 2026 är behovet av att ta digitala kliv. Utvecklingen går snabbt och vi behöver vara med på resan mot 
en mer effektiv och innovativ välfärd. Steg behöver tas inom AI och specifikt generativ AI där utvecklingen går 
väldigt fort. Med fokus på invånarnytta och med tillit till våra medarbetares idéer och kompetens blir 
verksamhetsutveckling med stöd av digitalisering en utgångspunkt i vår resa framåt. 
 
Att göra vårt bästa för att ge våra barn och unga framtidstro och lyfta allt det positiva som sker i Eskilstuna 
känns viktigare än någonsin. Vi utmanas från två håll och vi måste samtidigt klara av att både arbeta med 
komplexa utmanande frågor, leverera välfärdstjänster och service samtidigt som vi driver utvecklingen inom 
prioriterade områden. Låt oss utifrån den Strategiska inriktningen 2024–2027 och Årsplan 2026, steg för steg, 
fortsätta att utveckla vår organisation och Eskilstuna – tillsammans. 
 
 
Tommy Malm, kommundirektör 
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Strategiska mål för hållbar utveckling 
Ett tryggt och socialt hållbart Eskilstuna 
Eskilstuna kraftsamlar för en trygg och hållbar framtid. Arbetet sker tillsammans med civilsamhälle, 
näringsliv, myndigheter och invånare för en trygg och säker kommun att bo, leva, besöka och verka i. 
 

Inriktning 2026 
Arbetet för ett tryggt och socialt hållbart Eskilstuna fortsätter, där en viktig utgångspunkt är behov av 
kompensatoriska insatser i samverkan för att systematiskt arbeta mot orsaker till utanförskap i socialt 
utsatta stadsdelar och för att motverka systemhotande brottslighet. 
 
Arbetet med gemensam problembild, analys och utifrån rådande lagstiftning identifiera platser där 
kameror och annan brottspreventiv teknik kan användas, ska fortsätta. Detta kan betraktas som en del av 
det brottsförebyggande arbetet. Arbetet behöver kontinuerligt följas och utvärderas för att säkerställa 
önskad brottsförebyggande effekt. 
 
Arbetet mot osund konkurrens och kriminell ekonomi är fortsatt prioriterat med fokus på utveckling av 
myndighetsgemensamma insatser, informationsdelning och samverkan. En viktig insats handlar om att 
stärka det kommungemensamma arbetet mot otillåten påverkan genom riktat stöd till utsatta 
medarbetargrupper. 
 
För att stärka förutsättningarna för trygghet utifrån omställningen till ny socialtjänstlag och genom 
utveckling av närmiljöer utifrån barnets perspektiv på sina egna stadsdelar ska samverkan i 
samhällsbyggnadsprocessen öka. Det möjliggör att fler perspektiv integreras i utvecklingen av staden och 
dess stadsdelar utifrån Eskilstuna kommuns strategier för stadsläkning. 
 
Varje barn och ungdom som kan engageras i föreningslivet är en investering för samhällets utveckling och 
därför blir fortsatta satsningar på idrott och kultur centralt för att skapa trygghet, god hälsa och 
livskvalitet.  
 
Utveckling av det brottsförebyggande arbetet kring barn i kritiska åldrar med risk för insocialisering i 
kriminalitet ska fortsätta. Det finns behov av att utveckla nya arbetsformer för att stärka skyddsfaktorer 
runt barn i mellanstadiet och därmed minska risken för olika former av normbrytande beteenden. Under 
2026 inleds ett arbete med att ha aktiviteter i direkt anslutning till skoldagens slut för de barnen. 
 
Inom arbetet med Trygga barn och unga fortsätter utvecklingen med att identifiera riskfaktorer och 
samverkan utifrån skyddsfaktorer vid risk för kriminalitet och missbruk. Utveckling av områdesbaserad 
samverkan utifrån målbilden om goda uppväxtvillkor, anställningsbarhet, språkkompetens och egenmakt 
stärks via Mötesplatser med jobbcentrum i Årby och Fröslunda. 
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Indikatorer 2024 – 2027    
 

2024 
Mål  
2027 

 
Riket 

Ortsindikatorer         
Totalt 12 11 - 
Kvinnor 12 11 - 

Invånare 0–17 år i ekonomiskt utsatta hushåll, andel 
(%) 

Män 13 11 - 
Totalt 40 30 30 
Kvinnor 38 29 30 

Invånare 16–84 år med avsaknad av tillit till andra, 
andel (%) 

Män 42 31 30 
Totalt 17 9 - 
Kvinnor 16 10 - 

Avstått från aktivitet pga. oro, andel (%) 

Män 17 7 - 
Totalt 78 78 80 
Kvinnor 76 77 79 

Andel förvärvsarbetande 20–64 år, andel (%) 

Män 80 79 81 
Totalt 13 Minskat 10 
Kvinnor 12 Minskat 8 

Invånare 25–64 år med förgymnasial utbildning som 
högsta utbildning, andel (%) 

Män 14 Minskat 11 
Totalt 10 8 - 
Kvinnor 8 6 - 

Har använt narkotika en eller flera gånger, andel (%) 
elever årskurs 2 på gymnasiet 

Män 12 9 - 
Antal skjutningar 
 

 
5 Nollvision - 

Organisationsindikatorer        
Barn 10–12 år inskrivna i fritidshem och pedagogisk 
omsorg, andel (%) 

 
4,1 Ökat 22 

Kommunala grund- och gymnasieskolor som har 
MVP, mentorer i våldsprevention, systematiskt på 
schemat för alla parallellklasser 

       

- årskurs 4 
 

21 av 22 Alla skolor - 
- årskurs 7 

 
6 av 9 Alla skolor - 

- gymnasiet årskurs 1   0 av 4 Alla skolor - 
 
Utöver dessa indikatorer kopplat till det strategiska målet sker ytterligare uppföljning av det samlade trygghetsarbetet, 
bland annat med utgångspunkt från indikatorer inom ramen för samverkansöverenskommelsen med Polisen 2024 – 2027 
och samverkan inom ”Mälarkommuner och polis mot systemhotande brottslighet”. Här är fokusområdena – Stoppa 
skjutningar och grovt våld, Stoppa nyrekrytering av barn och unga i kriminalitet, Trygga det offentliga rummet, Bekämpa 
systemhotande brottslighet. En annan del är samverkan inom ”Mälarkommuner och polis mot organiserad brottslighet” 
med fokusområdena -Sunt samhällsbyggande, Välfärdsbrott inom vård och omsorg, Miljöbrottslighet, Folkbokföringsbrott, 
Försörjningsstöd & felaktiga utbetalningar (FUT), Våga anmäla och Näringslivskriminalitet. 
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God utbildning som grund för egen försörjning och ett gott liv 
I Eskilstuna ska alla känna framtidstro. Alla flickor och pojkar, kvinnor och män ska få en likvärdig 
utbildning som ger gymnasieexamen som grund för egen försörjning och ett gott liv. 
 

Inriktning 2026 
I ett läge med demografiska förändringar och en utmanande ekonomi är det viktigt att ha fokus på 
kärnuppdraget och prioritera kvalitet i undervisningen för att ge eleverna goda kunskaper och 
förutsättningar för arbete och ett gott liv. Demografiska anpassningar behöver göras inom 
utbildningsverksamheterna både avseende lokaler och medarbetare. Samtidigt ska en likvärdig utbildning 
för alla elever säkerställas. 
 
Fler barn ska vara inskrivna i förskolan, fler elever ska ha gymnasiebehörighet samt få gymnasieexamen. 
Alla ungdomar ska nås och samtliga som inte studerar ska aktiveras inom det kommunala 
aktivitetsansvaret (KAA). Särskilda insatser ska riktas mot elever och skolor med störst utmaningar. 
Närvaron ska förbättras genom tidiga insatser, samverkan och individanpassning, där även stöd för en 
stärkt föräldraroll är viktigt. 
 
Att investera i AI och digitalisering är en insats för att elever inte ska misslyckas i skolan och löpa risk att 
hamna i utanförskap, vilket skapar långsiktiga sociala och ekonomiska kostnader. I stället ska de verktyg 
som finns, utifrån målet att alla ska klara skolan, nyttjas medvetet. AI-drivna läromedel, individanpassad 
undervisning och automatiserad återkoppling är exempel som kan bidra till ökad kunskapsutveckling och 
att stärka elevernas lärande. För att vara en aktiv part i utveckling av AI-verktyg riktade mot undervisning 
och lärande ska samarbetet med andra kommuner och organisationer fortsätta. 
 
Skolan behöver fortsatt prioritera trygghets- och säkerhetsarbetet. Att arbeta med barn och ungas 
attityder, värderingar och civilkurage är en del av skolans uppdrag och en del av trygghetsarbetet. Insatser 
för att motverka machokultur måste fortsätta, med syfte att förhindra våldsbrottslighet och sexuella 
trakasserier. En trygg och positiv skolmiljö är avgörande för elevernas framgång. 
 
För att stötta personer som riskerar att hamna utanför arbetsmarknaden krävs mer innovativa lösningar, 
nya metoder och samarbeten. Samhällsorienterande aktiviteter ska användas för att inspirera till nya 
yrkesval och skapa hopp om en positiv framtid. 
 
En balanserad vardag där skola, fritid och hälsa samverkar skapar bättre förutsättningar för ungas 
välmående. När skolarbetet kombineras med meningsfulla aktiviteter på fritiden skapas en positiv cirkel 
där både den psykiska och fysiska hälsan gynnas. Genom gemensamma insatser från skola, fritid och 
socialtjänst kan fler unga få kännedom om och engageras i föreningsliv och stödinsatser. En fungerande 
skolgång och en aktiv fritid, som i kombination främjar hälsa och välmående, skapar en grund för egen 
försörjning och ett gott liv. 
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Indikatorer 2024 – 2027    
 

2024 
Mål  
2027 

Riket 

Ortsindikatorer         
Totalt 85 Ökat 87 
Kvinnor 86 Ökat 90 

Invånare 25–64 år med gymnasial utbildning 
eller högre utbildning, andel (%) 

Män 84 Ökat 85 
Totalt 6,4 3,1 5,5 

Kvinnor 5,0 3,1 4,9 

Invånare 16–24 år som varken arbetar eller 
studerar, andel (%) 

Män 7,7 3,1 6,0 
Organisationsindikatorer       
Förskollärartäthet, antal inskrivna barn per 
årsarbetare (heltidstjänster) med 
förskollärarlegitimation, kommunal regi.  

Totalt 13,3 12,0 11,1 

Barn 1–5 år inskrivna i förskola, andel (%)  Totalt 90 92 87 
Totalt 75 85 77 
Kvinnor 69 85 71 

Elever som känner sig trygga i skolan, åk 8 
kommunala skolor, andel (%) 

Män 65 85 85 
Totalt 20 10 - 
Kvinnor 25 12 - 

Elever som har blivit tafsad på, en eller flera 
gånger, åk 9, andel (%) 

Män 14 7 - 
Totalt 81 90 82 
Kvinnor 82 90 83 

Elever i åk 9 som är behöriga till yrkesprogram, 
kommunala skolor, andel (%)  

Män 79 90 82 
Gymnasiebehörighet bland de fem skolor med 
lägst andel behöriga elever (%) 

 
75 Ökat - 

Totalt 77 83 82 
Kvinnor 79 86 83 

Gymnasieelever med examen eller studiebevis 
inom 4 år, lägeskommun, andel (%) 

Män 75 80 81 
Totalt 76 80 74 
Kvinnor 83 85 78 

Ungdomar som är etablerade på 
arbetsmarknaden eller studerar 1 år efter 
slutförd gymnasieutbildning, hemkommun, 
andel (%)  

Män 78 75 71 

Kursdeltagare i komvux på gymnasial nivå som 
har avbrutit kurs, i huvudmannens 
skolenheter, andel (%) 

 
23 Snitt  

för R9* 
20 

Kursdeltagare i komvux på grundläggande nivå 
som har avbrutit kurs, i huvudmannens 
skolenheter, andel (%) 

 
26 Snitt  

för R9* 
20 

Totalt 6,9 4,0 - 
Kvinnor 7,1 - - 

Elever som inte fullföljt SFI-utbildning, andel 
(%) 

Män 65 - - 
* R9 är ett resultatnätverk för kommunerna Eskilstuna, Gävle, Jönköping, Linköping, Norrköping, Södertälje,  
Uppsala, Västerås och Örebro.      
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Tryggt och självständigt liv 
Alla flickor och pojkar, kvinnor och män ska ges förutsättningar att leva ett tryggt och självständigt liv 
med god livskvalitet. Äldre kvinnor och män ska erbjudas ett tydligt stöd för att kunna bo kvar i hemmet. 
 

Inriktning 2026 
Förflyttningen mot målbilden för framtidens vård och omsorg fortsätter. Att främja kvarboende för 
seniorer och äldre kvinnor och män är fortsatt ett prioriterat område, i form av rätt boendeform till rätt 
person i rätt tid och med stöd av trygghetsskapande tjänster och teknik. Det behövs långsiktig samverkan 
med civilsamhället och ökat samarbete med näringslivet. 
 
Införandet av den nya socialtjänstlagen innebär en ökad betoning på förebyggande och lättillgängliga 
insatser. Kommunen behöver stärka arbetet med att tillhandahålla insatser utan behovsprövning, 
exempelvis i form av hemtjänst, stöd och behandling vid missbruk samt insatser riktat till barn och unga. 
Andra viktiga delar i detta arbete är att driva på för fler föreningsdrivna mötesplatser och mer uppsökande 
verksamhet. 
 
Dessa insatser syftar till att minska behovet av mer omfattande insatser på sikt samt till att förbättra 
livskvalitet och välmående. Ökad delaktighet i den sociala dimensionen av samhällsbyggandet innebär att 
äldre kvinnor och män samt personer med funktionsnedsättning och deras anhöriga i högre grad 
involveras i utformning och utveckling av insatser, boendemiljöer och närmiljöer. Det handlar också om 
att arbeta aktivt för att äldre kvinnor och män samt personer med funktionsnedsättning ska kunna delta i 
samhällslivet på sina egna villkor. 
 
Utveckling av andra proaktiva insatser, såsom ett tidigt anhörigstöd och att minska ofrivillig ensamhet, är 
också prioriterat. Inom ramen för en smart och individanpassad välfärd behöver arbetet för ökad digital 
inkludering fortgå, framöver med särskilt fokus på insatser på distans. Det handlar både om att stärka 
utsatta gruppers digitala kompetens och självförtroende samt att erbjuda teknikstöd och lättanvända 
lösningar i vardagen, till exempel digitala vårdmöten och trygghetsskapande teknik. För att möta detta 
krävs ett fortsatt utvecklingsarbete kring individanpassade insatser, digitalt stöd i hemmet samt samverkan 
med bibliotek, föreningsliv och andra aktörer som kan bidra till att minska det digitala utanförskapet. 
 
Tillsammans med Region Sörmland sker vidareutveckling av den personcentrerade nära vården och 
omsorgen. Invånares, samarbetspartners och medarbetares kunskaper om framtidens vård och omsorg 
behöver öka. 
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Indikatorer 2024 – 2027   
 

2024 
Mål  
2027 

 
Riket 

Ortsindikatorer         
Totalt 81 85 
Kvinnor 76 84 

Invånare 16–84 år med gott psykiskt 
välbefinnande,  
andel (%) Män 86 

Nivå  
med  
riket 86 

Totalt 68 71 
Kvinnor 67 69 

Invånare med bra självskattat 
hälsotillstånd, andel (%) 

Män 69 

Nivå  
med  
riket  73 

Organisationsindikatorer       
Totalt 84 86 
Kvinnor 81 85 

Brukarbedömning hemtjänst äldreomsorg 
– trygghet, andel (%) 

Män 88 

Nivå  
med  
riket 87 

Totalt 70 79 
Kvinnor 70 79 

Brukarbedömning särskilt boende 
äldreomsorg – helhetssyn, andel (%) 

Män 69 

Nivå  
med  
riket 

 
78 

Totalt 11,5 10,5 
Kvinnor 13,8 12,6 

Invånare 80+ i särskilt boende, andel (%) 

Män 8,3 

Nivå  
med  
riket 

 
7,4 

Totalt 78 94 
Kvinnor 74 91 

Brukaren får stöd att planera sin framtid - 
familjehem, andel (%) 

Män 83 

Nivå  
med  
riket 97 

Brukaren får stöd att planera sin framtid -  Totalt 67 89 
HVB, andel (%) Kvinnor 80 92 
 Män 50 

Nivå 
med 
riket 93 
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Företagstillväxt och fler i jobb 
Eskilstuna ska bli Sveriges bästa kommun för företagare! Det ska vara enkelt och finnas bra 
förutsättningar att starta, driva och utveckla hållbara företag oavsett bransch, företagarens kön och 
bakgrund. Invånare ska utvecklas och utbildas för att kunna ta befintliga och kommande jobb hos 
Eskilstunas arbetsgivare. 
 

Inriktning 2026 
För att Eskilstuna ska bli Sveriges bästa kommun för små och medelstora företag behöver 
kommunkoncernens verksamheter prioritera dialog med näringslivet. Fokus för dialogen ska vara tillväxt 
och utveckling av både Eskilstuna och näringslivet. 
 
Förståelse för företagens förutsättningar behöver öka inom kommunkoncernen. Verksamheter behöver 
arbeta fram egna strategier och utföra dem för att nå uppsatta mål i Eskilstunas plan för att bli Sveriges 
bästa kommun för små och medelstora företag.  
 
Företagsstödsystemet ska utvecklas för det lokala näringslivet och Eskilstuna ska vara en stark nod i 
innovationsstödsystemet inom industri och energi. Energy Evolution Center fortsätter vara Eskilstunas 
plattform för ökad konkurrenskraft genom energieffektiviseringar och fler växande företag i 
energiomställningen. 
 
Yrkesinriktad utbildning ska prioriteras på olika utbildningsnivåer och anpassas efter lokala arbetsgivares 
behov. Det är viktigt att fortsätta främja flexibilitet och samarbete samt att utveckla utbildningssystemet 
för att möta näringslivets nuvarande och kommande krav. 
 
Satsningen på Ung företagsamhet (UF) är viktig för ökat företagande eftersom ungdomar som drivit UF-
företag i gymnasiet startar oftare företag än andra och har lägre arbetslöshet. Feriepraktiken ger ungdomar 
en första kontakt med arbetslivet och fler platser ska erbjudas inom det privata näringslivet. Ungdomar 
ska få chansen att göra välgrundade studie- och yrkesval, utveckla sin företagsamhet och få en djupare 
förståelse för vad som krävs i deras framtida arbetsliv. 
 
Tillsammans med arbetsgivare fortsätter arbetet med att kompetensförsörja Eskilstuna genom att behålla, 
utveckla och attrahera talanger. MDU-studenter är en prioriterad målgrupp och deras samverkan med de 
lokala arbetsgivarna är viktig för platsens tillväxt. 
 
Förutsättningar för kommersiellt utbud i centrum måste förbättras, kommunkoncernens alla delar behöver 
gemensamt prioritera insatser för att få mer liv och rörelse i centrum. 
 
Underhåll och fortsatt utveckling av befintliga verksamhetsområden för företag behöver prioriteras 
tillsammans med bibehållet tempo i planläggandet av nya områden så att Eskilstuna kan fortsätta möta 
marknadens efterfrågan. 
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Indikatorer 2024 – 2027   
 

2024 
Mål  
2027 

 
Riket 

Ortsindikatorer         
Företagsförekomster, antal/1000 invånare Totalt 43 44 54 
Ökning av kommersiell omsättning i centrum 
år 2024–2027, % 

  - 8,0 - 

Totalt 11,5 8,6 7,1 
Kvinnor 11,6 8,8 7,0 

Arbetslöshet totalt, andel (%) 

Män 11,3 8,4 7,3 
Totalt 12,0 8,3 
Kvinnor 11,0 6,6 

Arbetslöshet 18–24 år, andel (%) 

Män 12,9 

Under 
rikssnitt 

9,9 
Totalt 23,2 20,0 15,7 
Kvinnor 25,8 22,0 16,9 

Arbetslöshet utrikes födda totalt, andel (%) 

Män 20,8 19,0 14,6 
Totalt 16,2 17,0 14,5 
Kvinnor 16,4 17,0 14,1 

Arbetslöshet utrikes födda 18–24 år, andel 
(%) 

Män 15,9 17,0 14,8 
Totalt 1 808 1 850 - 
Kvinnor 998 1 000 - 

Långtidsarbetslöshet totalt (över 24 mån), 
antal 

Män 810 850 - 
Bidragshushåll per 1 000 invånare, antal  27 Minskat - 
Organisationsindikatorer         
Nöjd Kundindex Stockholm Business Alliance, 
SBA 

 
77 80 75 

Svenskt Näringsliv: Sammanfattande omdöme   3,3 3,7 3,5 
Nöjd upphandlingsindex, NUI   66 80 65 
Beredskap verksamhetsmark, antal hektar 
(ha) 

 
- 400 - 

Genomgått yrkesutbildning och fått jobb inom 
6 mån,  
andel (%). 

  57 86 - 
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Ökad attraktionskraft 
Eskilstuna ska vara en plats med attraktiva stads- och boendemiljöer, pulserande stadskärnor, levande 
landsbygd, en kultur- och idrottsstad med ett starkt föreningsliv, nöjen och evenemang som attraherar 
studenter, inflyttare, besökare och ger stolta invånare. 
 

Inriktning 2026 
Eskilstunas attraktionskraft ska fortsätta att stärkas för att vända befolkningsutvecklingen genom att 
attrahera invånare och kompetens. Det är viktigt att hålla fast vid att inflyttningen till Eskilstuna ska bygga 
på kompetens, arbete och egen försörjning. Satsningen inom idrott och kultur ska stärka Eskilstunas 
attraktionskraft, locka barnfamiljer till platsen men också bidra till ett levande föreningsliv där tillgången 
till idrott och kultur förbättras. Satsningen ska bidra till att fler barn, unga och vuxna får förbättrade 
möjligheter till en aktiv och meningsfull fritid. Genom samarbete med föreningslivet och näringslivet ska 
förutsättningarna att bedriva elitverksamhet stärkas.  
 
Ett viktigt mål är att höja Eskilstunabornas vilja att rekommendera andra att flytta till Eskilstuna. Steg ska 
tas för att ytterligare synliggöra och kommunicera attraktiva delar av kommunen såsom områdena runt ån, 
närheten till Mälaren och landsbygden.  
 
Att stärka Eskilstuna som besöksmål ska ske genom att utveckla besöksanledningar och bättre synliggöra 
besöksmål och viktiga målpunkter. Infartsskyltningen ska ses över då de utgör en viktig del i kommunens 
marknadsföring och kan öka attraktionskraften genom positiva budskap. Arbetet med att stärka Eskilstuna 
som evenemangsstad fortsätter och skapar tillväxt för kommunen, stärker varumärket Eskilstuna och 
bidrar till att skapa en attraktiv stad att besöka, bo och verka i. 
 
Centrumutvecklingen har fortsatt stort fokus och ska ske i nära samverkan med fastighetsägare och 
näringsliv. Det är viktigt att det finns ett kontinuerligt utbud av aktiviteter i centrum och att utvecklingen 
av citydress fortsätter då det ökar attraktionskraften. Planprogram för centrums långsiktiga målbild anger 
en gemensam riktning framåt. Utvecklingen av nytt kulturhus, kongress och hotell fortsätter.  
 
Stoltheten över universitetet är viktig och Mälardalens universitet (MDU) har stor betydelse för 
kommunen. Universitetsstaden Eskilstuna stärks genom samverkan och strategisk innovation. Det ökar 
näringslivets konkurrenskraft och är positiv för inflyttning av människor med gedigen kompetens och för 
investeringar. Studentstaden Eskilstuna byggs vidare genom utveckling av studenternas hus, J3, och 
samarbete med MDU för att studenter ska attraheras, trivas och stanna kvar. 
 
Översiktsplanen revideras med fokus på attraktiva boendemiljöer, verksamhetsmark och mark för 
elproduktion. Byggnation av bostäder fortsätter utifrån marknadens efterfrågan. Arbetet med detaljplaner 
möjliggör planberedskap för bland annat villor och radhus 
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Indikatorer 2024 – 2027   
 

2024 
Mål  
2027 

 
Riket 

Ortsindikatorer         
Totalt 76 86 93 
Kvinnor 85 86 92 

Kommunen är en bra plats att bo och leva på, andel 
(%) 

Män 67 86 93 
Totalt 30 50 63 
Kvinnor 30 50 64 

Kan rekommendera andra att flytta till kommunen,  
andel (%) 

Män 31 50 62 
Slutbesked bostäder, antal/år 

 
363 450 - 

Slutbesked småhus, antal/år   78 225 - 
Studenter på MDU-Eskilstuna som är nöjda med att 
leva och bo som student i Eskilstuna, andel (%) 

 
 75 - 

Totalt 39 46 48 
Kvinnor 47 47 55 

Invånare 25–64 år med eftergymnasial utbildning, 
andel (%) 

Män 32 41 41 
Vakanser kommersiella fastigheter centrum, antal   42 34 - 
Organisationsindikatorer         

Totalt 85 85 80 
Kvinnor 84 85 81 

Bra möjlighet att nyttja kommunens idrotts- och 
motionsanläggningar, andel (%) 

Män 86 85 79 
Totalt 59 72 65 
Kvinnor 65 74 66 

Det lokala kultur- och nöjeslivet i kommunen är bra,  
andel (%) 

Män 53 70 63 
Totalt 40 60 49 
Kvinnor 42 60 51 

Kommunens information kring större förändringar 
fungerar bra, andel (%) 

Män 39 60  78 
Byggrätter för bostäder i detaljplaner, antal/år   90 600 - 
Byggrätter för småhus i detaljplaner, antal/år 

 
10 300 - 

Betalande resor med stads- och landsortstrafik 
(exklusive elevkort), miljoner resor 

  3,8 4,0 - 

Totalt 70 81 80 
Kvinnor 79 81 82 

Kommunen sköter sina olika verksamheter bra,  
andel (%) 

Män 62 81  78 
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Klimatsmart 
Eskilstuna tar stora steg mot målet Klimatpositiva Eskilstuna 2045 genom kommunkoncernens insatser 
tillsammans med näringsliv, organisationer och akademin. Det ska vara lätt att göra klimatsmarta val för 
såväl invånare som företag och besökare. Ett klimatarbete i framkant attraherar etableringar och bidrar till 
framtidstro och stolthet. 
 

Inriktning 2026 
Arbetet tillsammans med näringslivet och Mälardalens universitet för att gemensamt nå Eskilstunas 
klimatmål fortsätter inom satsningen Klimatevolution. Samverkan sker inom tematiska kluster och träffar 
med koppling till klimatprogrammets fokusområden, men även genom utbildning för SME-företag, 
rådgivning och leverantörsdialoger, både inom Eskilstunas geografiska område och i regionala och globala 
sammanhang. 
 
Transportsektorns utsläpp är fortsatt höga och arbetet med att underlätta övergång till klimatsmarta och 
resurseffektiva transportslag är prioriterat under 2026. Fokus ligger på samarbete för att skapa 
förutsättningar för både privatpersoner och företag att minska utsläppen från transporter. Eskilstunas 
redan starka position med kombiterminalen, tillgång till järnväg och laddinfrastruktur för tung trafik bidrar 
till att göra Eskilstuna fortsatt attraktivt för etableringar. 
 
Arbetet med att säkerställa hur klimatperspektivet kan säkras genom hela samhällsbyggnadsprocessen, från 
översiktsplanen till den byggda miljön, fortsätter både internt och i samverkan med tre andra kommuner. 
Ett forskningsprojekt bidrar med kunskap om vad som kan göras när i processerna. Masshantering, 
kolinlagring och planering är tre exempel på frågor som är i fokus. 
 
Att arbeta med cirkulära lösningar vid kommunkoncernens byggnation och renovering är klimatsmart, 
resurseffektivt och ekonomiskt lönsamt. Arbetet växlas upp och stärks under 2026 tack vare extern 
finansiering. Smarta energilösningar för delning, styrning, lagring och energieffektivisering bidrar till 
resiliens och ökad beredskap och här fortsätter det innovativa förhållningssätt som redan idag finns 
implementerat. 
  
En klimatinvesteringsplan tas fram, baserat på den förstudie som görs under 2025. Planen ska bidra till att 
synliggöra ekonomiska konsekvenser för att nå klimatmålen. 
 
Arbetet med att implementera klimatperspektivet i viktiga inköpskategorier fortsätter. De färdplaner för 
klimat som tagits fram i dialog med näringslivet fortsätter att förbättras och implementeras i ordinarie 
processer, till exempel i projekteringsanvisningar. Uppföljning av ställda klimatkrav och insamling av 
utsläppsrelaterade data är viktiga aktiviteter.  
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Indikatorer 2024 – 2027   
 

2024 
Mål  
2027 

 
Riket 

Ortsindikatorer         
Utsläpp till luft av växthusgaser totalt, ton CO2-
ekvivalenter/invånare 

  2,10 1,16 4,18 

Insamlat kommunalt avfall totalt, kg/invånare (justerat)   374 300 450 
Publika laddpunkter, antal (varav snabbladdare)   145 

(23) 
300  
(45) 

- 

Slutanvändning av energi totalt inom det geografiska 
området, MWh/inv. 

  21 Minskat 36 

Klimatavtal med företag och organisationer, antal   98 250 - 
Lokalproducerad el, installerad effekt, MW 

 
91 Ökat - 

Organisationsindikatorer        
Energianvändning i verksamhetslokaler, kWh/kvm och 
år 

 
144,3 134,0 - 

Energianvändning i kommunägda bostäder, kWh/kvm 
och år 

  109,2 108,0 - 

Solceller kommunkoncernen, installerad effekt, MW 
 

5,5 Ökat - 
Fordon med fossilfri tankning, andel (%)   79 100* - 

Totalt 75 85 68 
Kvinnor 79 85 67 

Kommunens arbete för att minska miljö- och 
klimatpåverkan i egna verksamheter är bra, andel (%) 

Män 71 85 69 
*Kan påverkas av fordon i beredskap. 
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Stärkt beredskap 
Eskilstuna kommunkoncern ska vara en pålitlig och förberedd aktör i den lokala, regionala och nationella 
beredskapen. Hela kommunkoncernens beredskap utvecklas och stärks för att minska risk för olyckor och 
kriser som hotar människors liv och hälsa. Beredskapen innefattar att värna civilbefolkning, de viktigaste 
samhällsfunktionerna samt nödvändig försörjning. 
 

Inriktning 2026 
Förmågan att bedriva samhällsviktig verksamhet vid samhällsstörningar ska stärkas ytterligare. 
Kommundirektören är ytterst ansvarig för kommunens krisberedskap och ansvarar för ledning och 
samordning i händelse av kris. Systematiskt kontinuitetsarbete implementeras för att minska sårbarhet och 
öka motståndskraft i samhällsviktiga verksamheter, förbättra hanteringsförmågan i krissituationer samt 
planera för att upprätthålla dessa verksamheter på en acceptabel nivå till brukare, kunder och invånare 
oavsett störning. 
 
Kommunen ska arbeta för att öka redundansen i energiförsörjningen med fokus på moderna hållbara 
energilösningar för värme, kyla och el.    
  
Som en följd av uppbyggnaden av totalförsvaret och ändringar i befintliga samt tillkommande lagar 
kommer kraven på kommunens beredskapsåtgärder att öka. Som en del i ökad beredskap kommer 
förtroendevalda utbildas och övas. Under året ska planeringen fortsätta för att kunna ställa om till 
krigsorganisation både på förvaltningsnivå och central nivå för att möta kraven som ställs på kommunen 
under höjd beredskap och krig. 
 
Sveriges livsmedelsförsörjning har traditionellt varit ett nationellt och regionalt ansvar, men kommunernas 
roll blir allt viktigare. Eskilstuna kommun behöver därför kartlägga och analysera sårbarheter samt ta fram 
åtgärder för att stärka den lokala livsmedelsförsörjningen och beredskapen, så att invånarna har tillgång till 
mat även vid kriser. 
 

Nödvattenplanen kompletteras med en sanitetsplan för att säkerställa en helhetslösning vid störningar i 
vattenförsörjningen. Rutiner och kontaktvägar för samverkan och samarbete med grannkommuner i länet 
vid en nödvattensituation ska uppdateras. 
  
Kommunkoncernen ska implementera skyfallsplanen och vidta de åtgärder som identifierats för att 
minska sårbarheten och öka hanteringsförmågan vid skyfall.  
  
För att kommunens samlade beredskap ska öka krävs att Eskilstunabornas hemberedskap är god. Därför 
ska riktade informationskampanjer genomföras för att öka Eskilstunabornas kunskap om vikten av 
hemberedskap. Civilsamhälle, näringsliv och andra aktörer behöver engageras i högre grad för ett mer 
robust samhälle.  
  
För att skydda kommunens verksamheter från cyberangrepp behöver en kontrollfunktion som identifierar, 
förebygger och agerar på cybersäkerhetshot i realtid prövas. En effektiv kriskommunikation är avgörande 
för att nå invånare och medarbetare vid störningar och kriser i samhället. Kommunen ska stärka förmågan 
att snabbt nå ut med korrekt och tydlig information. 
 
Indikatorer 2024 – 2027  

2024 
Mål  
2027 

Ortsindikatorer     
Invånare som bedömer att de vid kris klarar sig en vecka 
(utan samhällets stöd), andel (%) 

- 30 

Organisationsindikatorer     
Genomförda övningar enligt beslutad övningsplan, andel 
(%) 

90 90 

Genomförda kontroller i enlighet med kontrollramverket 
CIS (Critical Security Controls), andel (%) 

40 100 
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Strategiska mål för effektiv organisation 
 

Ökad utvecklingstakt 
Utvecklingstakten ökar i kommunkoncernen genom att vi arbetar med struktur, systematik och kultur och 
bidrar till en ökad måluppfyllelse i verksamheterna. Utifrån strategiska beslut nyttjas den möjlighet som 
digitaliseringen ger. 
 

Inriktning 2026 
Användarna behöver involveras än mer i verksamhetsutvecklingen för att få träffsäkrare tjänster. Genom 
att utveckla fler former för att dela framgångsrika arbetssätt och samtidigt lära av misstag stödjs 
medarbetardriven verksamhetsutveckling. Det ger även bättre förutsättningar att skala upp framgångsrika 
arbetssätt och avsluta det som inte skapar tillräcklig nytta. 
 
Ett nytt program för digitalisering ger färdriktning och stöd för digital verksamhetsutveckling för både 
ökad verksamhetsnytta och stärkt digital mognad. Genom att tillgängliggöra verksamhetsdata och 
samtidigt utveckla analysförmågan för att kunna agera proaktivt skapas förutsättningar för en träffsäkrare 
välfärdsutveckling. Att fortsätta automatiseringen av regelstyrda processer frigör resurser och effektiviserar 
verksamheten samtidigt som detta tillgängliggör kommunal service och underlättar den digitala vardagen 
för både medarbetare och invånare. 
 
Samordnade insatser för att arbeta bort identifierade hinder för större utvecklingsinitiativ ska genomföras 
under året. Exempel på hinder är förmågan att leda utveckling, bedöma och realisera nyttor. Den 
gemensamma verksamhetsutvecklingsprocessen ska bli alltmer förankrad för att stödja verksamheter i att 
förbättra, förnya och sluta med sådant som inte skapar tillräcklig nytta. 
 

Indikatorer 2024 – 2027   
 

2024 
Mål  
2027 

 
Riket 

Organisationsindikatorer         
Medarbetare som upplever att de har 
förutsättningar att utveckla verksamheten, andel 
(%) 

  62 80 - 

Digital mognad enligt DiMiOS, Digital mognad i 
offentlig sektor, % 

 
38 50 50 

Ledare som upplever att de har samordnat och 
relevant stöd i verksamhetsutvecklingen med stöd 
av digitalisering, andel (%) 

  64 70 - 

Totalt 31 34 
Kvinnor 37 37 

Invånarnas möjlighet att delta aktivt i arbetet att 
utveckla kommunen fungerar bra, andel (%) 

Män 25 

Över  
rikssnitt 

32 
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Attraktiv arbetsgivare 
Eskilstuna kommunkoncern klarar kompetensförsörjningen genom att vara en attraktiv arbetsgivare som 
erbjuder hållbara och jämställda arbetsplatser. Modiga medarbetare och ledare utvecklar verksamheten, 
mår bra på jobbet, stannar och utvecklas i organisationen. 
 

Inriktning 2026 
Förändringar som demografisk och digital utveckling samt ekonomiska förutsättningar och behov av 
omställning ställer krav på kommunernas verksamheter. Samtidigt behöver samhällsuppdraget klaras på 
bästa sätt. Förändrade och nya arbetssätt utvecklas ständigt. Arbetet fortsätter med att Eskilstuna 
kommun ska vara en attraktiv arbetsgivare med hållbara arbetsplatser att söka sig till, må bra på, stanna 
och utvecklas inom. Kompetensförsörjningen hanteras i verksamheterna med insatser för att behålla och 
ta tillvara kompetens. Ledarskapet utvecklas. Rekryteringsprocessen förstärks för att skydda de som 
kommunen finns till för samt för att minska risken för välfärdsbrott. Insatser prioriteras som främjar 
hållbart arbetsliv, värnar arbetsmiljö, stärker chefers och medarbetares psykiska hälsa och minskar 
kvinnors sjukfrånvaro. Arbetet med personalförmåner fortsätter. Klimakterievänliga arbetsplatser 
utvecklas och friskfaktorer ses över. Distansarbetet ses över utifrån verksamheternas behov och dess 
påverkan på arbetsmiljön. 
 
Framför allt i kvinnodominerade verksamheter fortsätter riktade insatser för mer jämställda arbetsvillkor. 
Insatserna följs upp och utvärderas tillsammans med Mälardalens universitet (MDU) och fyra Mälarstäder 
(4M). Välfärdsyrken inom förskola, skola, vård och omsorg är kvinnodominerade. För en mer jämlik och 
jämställd arbetsmiljö behöver åtgärder göras som ger jämnare könsfördelning till vård- och omsorgsyrken. 
Arbete för en mer hållbar och flexibel bemanning är i fokus. För att minska sjukfrånvaron i förskolan sker 
en särskild satsning från 2026. 
 
Chefernas förutsättningar att leda och fokusera på sitt kärnuppdrag förstärks och Modigt ledarskap och 
medarbetarskap fortsätter. Utifrån organisationens värden görs kompetenshöjande insatser som främjar 
organisationskulturen och stärker ledarskapet långsiktigt.  
 
En kommungemensam insats drivs för en mer proaktiv intern rörlighet som ett sätt att behålla 
medarbetare. Lärandet och den verksamhetsnära kompetensutvecklingen ska pågå på arbetsplatserna på 
basis av verksamheternas behov och medarbetarsamtalet. Medarbetares inneboende kraft och kompetens 
ska tas tillvara. Chefen tillsammans med medarbetarna leder gemensamt ökad utveckling av verksamheten 
i vardagen. I sin helhet bidrar detta till goda förutsättningar för medarbetares och chefers lärande, vilja och 
engagemang. 
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Indikatorer 2024 – 2027   
 

2024 
Mål  
2027 

 
Riket 

Organisationsindikatorer         

     Totalt 79 
 

80 - 

Kvinnor 79 80 - 

Medarbetarengagemang (HME), kommunen totalindex  

Män 78 79 - 

Totalt 7,7 6,8 - 

Kvinnor 8,7 8,1 - 

Sjukfrånvaro kommunkoncernen, andel (%) 

Män 4,9 4,5 - 

Totalt 8,1 7,2 7,4 

Kvinnor 8,9 8,3 8,2 

Sjukfrånvaro kommunen, andel (%) 

Män 5,3 4,5 5,1 
Attraktivitet - Hur troligt är det att du skulle 
rekommendera Eskilstuna kommun som arbetsgivare till 
någon du känner?  
 

 56,5 59,5 - 

Totalt 0,9 1,0 0,9 

Kvinnor - 1,0 - 

Anställda utrikes födda i kommunen,  
balanstal * 

Män - 1,0 - 
* Balanstalet 1,0 innebär att andel utrikes födda bland kommunens anställda är samma andel som i kommunens befolkning,  
ett tal lägre än 1,0 visar på en lägre andel. 
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Stabil ekonomi 
Eskilstuna kommunkoncern ska ha en god ekonomisk hushållning, som präglas av långsiktighet och 
affärsmässighet med stabila resultatnivåer och en solid balansräkning. Den effektiva ekonomi- och 
verksamhetsstyrningen möjliggör kloka prioriteringar med ansvarstagande för skattebetalarnas medel. 
 

Inriktning 2026 
En långsiktigt hållbar finansiering av kommunens verksamheter behöver säkerställas och det är därför av 
yttersta vikt att resultatmålet på 2,5 procent i relation till skatteintäkter och statsbidrag uppnås. 
Skattebetalarnas medel ska nyttjas på ett ansvarsfullt sätt och resurserna anpassas efter den demografiska 
utvecklingen och invånarnas behov.  
 
De investeringar som genomförs ska vara noggrant prövade mot verksamhetens behov och prioriteringar 
ska göras utifrån kvalitetssäkrade underlag där det ekonomiska perspektivet och den nytta som skapas 
belyses i ett tidigt skede. Ambitionen är en successiv höjning av självfinansieringsgraden från dagens 
genomsnittliga målnivå om 50 procent för perioden 2024 – 2027 till att på längre sikt nå minst 80 procent 
för att säkerställa en god ekonomisk hushållning. En viktig förutsättning är ett långsiktigt hållbart och 
kostnadseffektivt lokalutnyttjande där verksamheten förses med ändamålsenliga lokaler som ur ett 
kommunövergripande perspektiv nyttjas på ett optimalt sätt över dygnets alla timmar. 
 
Ekonomiska prognoser ska vara kvalitetssäkrade och bygga på relevanta och utvecklade analysunderlag 
där data som tillgängliggörs i realtid nyttjas. Affärsmässigheten inom kommunkoncernens inköp och 
upphandlingar ska fortsätta öka genom ett fortsatt kommunkoncerngemensamt arbete inom ramen för 
kategoristyrningsmodellen. 
 

Indikatorer 2024 – 2027  
 

2024 
Mål  
2027 

 
Riket 

Organisationsindikatorer       
Resultat exklusive reavinster i förhållande till 
skatteintäkter och generella statsbidrag, genomsnitt 4 år, 
andel (%) 

3,5 2,5 - 

Investeringarnas självfinansieringsgrad i kommunen, 
genomsnitt 4 år, andel (%) 

73 50 91 

Avtalstrohet i kommunen, andel (%) 93 93 - 
Soliditet inklusive pensionsåtaganden i koncernen, andel 
(%) 

19,2 20,0 32,7 
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Ekonomisk plan 2026 – 2028 

Samhällsekonomi 
Stora osäkerheter fortsätter att prägla världsekonomin. Den globala handelskonflikten som trappades upp 
under våren 2025 har präglats av förhandlingar med USA om tullsatser. Ikraftträdandet av höjda tullsatser 
har delvis skjutits upp och oron på finansmarknaden har dämpats något. Men många osäkerheter kvarstår 
vilket kommer hålla tillbaka den globala handels- och BNP-tillväxten. Hushållen är fortfarande försiktiga 
med att konsumera och arbetsmarknaden visar ännu inga tydliga tecken på att förbättras. 
 
Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) bedömer att det dröjer till 2026 innan konjunkturen stärks mer 
tydligt. Arbetslösheten bedöms vända nedåt under 2026 till följd av en förstärkning av både antal 
sysselsatta och antalet arbetade timmar. Denna utveckling förväntas fortgå åren 2027 och 2028, i takt med 
att konjunkturen stärks ytterligare. Inflationen enligt KPIF är fortsatt något högre än Riksbankens mål om 
2 procent. Sänkt moms på livsmedel och sänkt elskatt förväntas dämpa inflationen 2026 och 2027. 
Stigande reallöner, lägre räntekostnader och en expansiv finanspolitik gör att hushållens konsumtion 
beräknas växa kommande år. Styrräntan vid årets slut för 2025 och 2026 förväntas ligger kvar på 1,75 
procent. 
 
Skatteunderlagstillväxten stiger 2025 jämfört med 2024. Som genomsnitt för perioden 2025–2029 
beräknas skatteunderlaget öka med 4,3 procent per år, något lägre än den genomsnittliga ökningen under 
tioårsperioden 2015–2024 (4,5 procent). 
 
Statistiska centralbyrån (SCB) har i april 2025 publicerat en ny befolkningsframskrivning som visar en 
lägre tillväxt i den arbetsföra befolkningen. Barnafödandet beräknas fortsatt vara på en låg nivå de 
närmaste åren. Samtidigt ökar antalet äldre och antalet avlidna väntas därför öka. Detta, tillsammans med 
ett lägre invandringsöverskott än tidigare, bidrar till att befolkningen växer i en långsammare takt än de 
senaste åren. Under 2026 minskar befolkningen vilket beror bland annat på ändringar i 
massflyktingsdirektivet. I SCB:s huvudscenario antas att alla med tillfälligt skydd utvandrar under 2026.  
Befolkningsprognosen för Eskilstuna den kommande tioårsperioden pekar på en svag minskning av 
antalet invånare. Antalet barn och unga fortsätter att minska och antalet äldre över 80 år kommer att öka 
kraftigt. 

Ekonomiskt läge 2025 
Kommunens prognos per 31 augusti 2025 uppgår till 169 miljoner kronor, vilket är 41 miljoner kronor 
lägre än budgeterat resultat. Nämnderna prognostiserar ett underskott på 23 miljoner kronor där de 
negativa avvikelserna återfinns inom förskolenämnden, grundskolenämnden, gymnasienämnden, 
räddningstjänst- och tillståndsnämnden, socialnämnden samt vård- och omsorgsnämnden. Skatteintäkter 
och generella statsbidrag avviker negativt med 90 miljoner kronor till följd av rådande lågkonjunktur vilket 
påverkar arbetade timmar och lönenivåer negativt. Finansnettot avviker positivt med 24 miljoner kronor 
vilket främst förklaras av att kommunen inte behöver låna i samma omfattning som budgeterat. Inom 
övriga kommungemensamma poster återfinns en positiv avvikelse om 69 miljoner kronor jämfört med 
budget, den främsta förklaringen är lägre pensionskostnader än budgeterat. 
 
Årets resultat av skatteintäkter och generella statsbidrag förväntas landa på 2,0 procent 2025. Det 
långsiktiga fyraåriga resultatet i genomsnitt beräknas till 3,6 procent, vilket överstiger målet på 2,5 procent. 
Det finns positiva tendenser efter augusti månad som gör att resultatet kan bli bättre än vad delår 2 visade. 

Ekonomiska förutsättningar 
En god ekonomisk hushållning innebär bland annat att löpande kostnader balanseras mot löpande 
intäkter. Utvecklingen för Eskilstuna visar att verksamhetens nettokostnader ökat mer än skatteintäkter 
och generella statsbidrag under perioden 2020–2024. En förklaring är de senaste årens högre inflation som 
drivit upp det allmänna kostnadsläget till en permanent högre nivå, dels pensionskostnadsökningar och en 
högre investeringsnivå som gett konsekvenser på löpande kostnader i verksamheterna och 
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räntekostnaderna. År 2025 minskar nettokostnaderna jämfört med året innan vilket till stor del förklaras 
av lägre kostnader för pensioner. 
  
Den demografiska förändringen med minskande barnkullar och fler äldre ställer stora krav på omställning 
i den egna organisationen för att kunna fortsätta vara minst lika kostnadseffektiv som tidigare och det 
riskerar att öka kommunens sammantagna kostnader. Verksamheterna ges förutsättningar att kunna 
fortsätta att utvecklas genom att nämnderna får kompensation för beräknade kostnadsökningar för löner 
och inflation i budgeten. Fortsatt verksamhetsutveckling genom nya arbetssätt och att ta tillvara ny teknik, 
AI och digitaliseringens möjligheter kommer vara avgörande för att långsiktigt klara välfärdsuppdraget.  
 
Trots ekonomiska utmaningar inför 2026 sker det inte neddragningar i verksamheternas resurstilldelning 
men möjligheten att utöka och då kompensera verksamheterna är begränsad. Utöver sedvanliga 
uppräkningar som kompenserar för bland annat inflation, löneökningar och ökade förändrade kostnader 
kopplat till demografin, fanns i junibeslutet utrymmet att genom politiska prioriteringar fördela ytterligare 
32 miljoner kronor. I novemberbeslutet har bland annat kostnaderna för pensioner och lönerelaterade 
kostnader ökat jämfört med junibeslutet vilket gör att justeringar hanteras motsvarande 30 miljoner 
kronor för att ändå bibehålla resultatet motsvarande 2,5 procent av skatteintäkter och generella 
statsbidrag. I novemberbeslutet fördelas ytterligare 8 miljoner kronor genom politiska prioriteringar till 
nämnderna. 
  
Långtidsprognosen om kommunens utveckling fram till år 2034 redogör för de faktorer som kommer att 
påverka förmågan att bibehålla resultatmålet om 2,5 procent. Bedömningen är att det finns utrymme för 
effektiviseringar inom verksamheterna då kommunens totala nettokostnader avviker mot de förväntade 
kostnaderna utifrån demografi, socioekonomi och geografi. Förskolan och skolan står inför stora 
utmaningar i att anpassa verksamheten till de minskade volymerna och nettokostnaden för pedagogiska 
verksamheter kommer fortsätta att minska. Äldreomsorgens behovsutveckling baseras på demografi samt 
antaganden om hur framtidens vård och omsorg bedrivs. Individ- och familjeomsorgens nettokostnader 
förväntas minska och funktionshinderområdet förväntas bli oförändrat. De höga planerade investerings-
nivåerna medför ökad upplåning och kraftig ökning av kostnader för avskrivningar och räntor. 
Självfinansieringsgraden om 50 procent över tid bedöms vara för låg och skulle långsiktigt behöva höjas 
för att säkra resultatmålet om 2,5 procent. 
 
 

Ekonomiska förutsättningar 2026 
 

Internränta som betalas av nämnder 3,0% 

Kalkylränta, vid investeringsbeslut 3,0% 

Förväntad KPIF  1,8% 

Väsentliga interna uppräkningar 
 

Externa intäkter och avgifter (avdrag) 1,8% 

Personalkostnader, genomsnittlig budgeterad nivåhöjning från april 3,0% 

Personalkostnader, genomsnittlig budgeterad budgetkompensation, helår 3,1% 

Köp av verksamhet 2,5% 

Köp av material och tjänster, externt 1,8% 

Lokalkostnader 2,2% 

Försörjningsstöd  2,9% 

 

Samlingshandlingen beställd av: Madelene
Sönnerfors. (MADSON)



 26 
 
 

Skatteintäkter och generella statsbidrag 
År 2026 väntas en starkare ökning av antalet arbetade timmar än 2025. Detta stärker det kommunala 
skatteunderlaget som ökar med i genomsnitt 4,3 procent per år 2025–2029, vilket är något lägre än den 
genomsnittliga årliga ökningen under tioårsperioden 2015–2024. Uppgången för skatteunderlaget i reala 
termer uppskattas bli 4,0 procent 2025. Perioden 2026–2029 beräknas skatteunderlaget i reala termer öka 
med 1,4 procent per år i genomsnitt. Denna ökning återställer dock inte den kraftiga urholkningen som 
skedde 2023–2024. Åren av hög inflation har gett en varaktig real försvagning av den kommunala 
skattebasen. 
 
Antalet invånare i Eskilstuna 1 november 2025 antas enligt befolkningsprognosen bli 107 100, vilket är en 
minskning med 250 personer från samma period föregående år. En förutsättning för att uppnå och bevara 
en god ekonomisk hushållning är att följsamheten är god mellan löpande intäkter och kostnader.  
 
Prognosen för Eskilstuna kommun är att skatteunderlaget ökar med 3,8 procent 2026 jämfört med 
prognosen för 2025. Inkluderas även utjämning och generella statsbidrag är ökningen endast 2,8 procent. 
Det förklaras främst av att det ingår relativt stora generella statsbidrag 2025 som inte finns i 2026 års 
budget. 

Uppdrag 
I syfte att varaktigt kunna sänka kommunens samlade nettokostnader behöver ett antal uppdrag 
genomföras för att en ändamålsenlig och ekonomiskt hållbar omfördelning av resurser ska kunna ske även 
i fortsättningen. 

Kommunstyrelsen 
Kommunstyrelsen får i uppdrag att utifrån den demografiska utvecklingen med färre barn och fler äldre 
göra en fördjupad analys av effekterna. Syftet är att långsiktigt synliggöra demografins påverkan på behov 
och av omfördelning av resurser primärt inom skolan och vård och omsorg. 
 
Kommunstyrelsen får även i uppdrag att i samverkan med serviceförvaltningen kartlägga kommunens IT-
kostnader i syfte att få en tydlig bild av IT-kostnaderna och identifiera besparingsmöjligheter för att 
frigöra utrymme för digital utveckling. I genomlysningen ska en jämförelse med några liknande kommuner 
göras.  

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden får i samverkan med kommunstyrelsen uppdraget att 
analysera vilka konsekvenser ett införande av aktivitetskrav får för kommunen som helhet. Detta ska ske 
på ett för kommunen kostnadseffektivt sätt så att berörda nämnder klarar sitt uppdrag när aktivitetskravet 
införs. 

Finansnetto och finansiell ställning 
Finansnettot för kommunen år 2026 är budgeterat till minus 32 miljoner kronor exklusive utdelning från 
kommunens bolag. Kommunen har en genomsnittlig ränte- och kapitalbindning på strax under tre år och 
trots att marknadsräntorna har fallit tillbaka från toppen så är de fortfarande på en högre nivå än vissa av 
de lån som omsätts. Det innebär att kommunen räknar med en högre snittränta kommande år. Det har 
gjorts hårda prioriteringar mellan de föreslagna investeringarna under beredningsprocesessen, vilket har 
lett till en minskad investeringsvolym. Självfinansieringsgraden för 2026 beräknas till 50 procent och till 
67 procent för perioden 2026–2030. Om alla investeringar genomförs innebär det att kommunen behöver 
låna ytterligare 600 miljoner kronor 2026 och 1 600 miljoner kronor för perioden 2026–2030 till 
kommunens verksamhet. Upplåning för bolagens verksamhet tillkommer. Kommunen räknar med en 
marginalränta på 2,80 procent 2026 för nyupplåning och omsättningar av lån. Den planerade 
nyupplåningen tillsammans med omsättningar gör att genomsnittsräntan bedöms öka till 2,30 procent. 
 
Utdelning från bolagskoncernen 2026 beräknas uppgå till 155 miljoner kronor inklusive extrautdelning. 
Marknadsmässig borgens- och ränteavgift tas ut på all vidareutlåning inom bolagskoncernen. 
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Internbanken fastställer löpande nivån på dessa avgifter. Totalt bedöms Eskilstuna kommunkoncerns 
skulder uppgå till ungefär 13 miljarder kronor vid ingången av 2026, där kommunens lån för den egna 
verksamheten uppgår till drygt 3 miljarder kronor. 
 

Befolkningsutvecklingen påverkar nämndernas planering 
I befolkningsprognosen för Eskilstuna (augusti 2025) görs antaganden om barnafödandet, dödligheten, in- 
och utvandringen samt in- och utflyttningen. Antalet invånare i kommunen förväntas minska svagt, från 
107 203 år 2024 till 107 135 år 2035.  
 
Diagram. Befolkningsprognos Eskilstuna kommun 2025–2035. 
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Antal barn och unga i åldern 0–19 år fortsätter att minska framöver. Färre barn i förskoleåldern förklaras 
främst av fortsatt lågt barnafödande men även av minskad invandring. För planeringsperioden 2026–2028 
beräknas behovet av antalet förskoleplatser minska med cirka 390 barn. Antalet barn i förskoleåldern har 
minskat sedan 2019 och väntas fortsätta att göra det flera år framöver. Först 2030 spås en vändning och 
inte förrän 2037 pekar prognosen mot att vara tillbaka på 2025 års nivå om antal barn i förskoleåldern. 
För grundskolan beräknas behovet minska med cirka 470 elever under planeringsperioden. 
Gymnasieskolan antas däremot få en ökning med cirka 10 elever under kommande treårsperiod.  
 
Antalet i yrkesaktiv ålder kommer knappt att förändras alls under den kommande tioårsperioden. Den 
senaste tioårsperioden ökade gruppen med cirka 1 800 personer och fram till 2035 bedöms gruppen öka 
med cirka 10 personer. 
 
Antalet äldre fortsätter att öka, en demografisk förändring som innebär kraftigt ökade behov av 
äldreomsorg. Antalet personer i åldersgruppen 80 år och äldre beräknas öka med 780 personer under 
planeringsperioden 2026–2028. Även efter 2028 fortsätter ökningen. Prognosen för 2035 pekar på   
1 650 personer fler över 80 år än vad som fanns 2024.  
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Diagram. Befolkningsutveckling och prognos utvalda grupper Eskilstuna kommun 2020–2035.
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Ekonomiska förutsättningar som påverkar nämndernas ramar  

Inflations- och löneförändringar  
Samtliga nämnders ramar räknas upp och kompenseras för beräknade löne- och inflationsuppräkningar. 
Inflationsuppräkningen baseras på KPIF, vilket är prisutvecklingen utan effekter av ändrade räntesatser. 
Bedömningen för 2026 är 1,8 procent. Lönekostnadsuppräkningen är baserad på en genomsnittlig 
kostnadsutveckling om 3,0. Uppräkningen för lönekostnad har ingen koppling till individuella 
lönejusteringar. 

Effektiviseringar  
För att bibehålla en långsiktig resultatnivå på 2,5 procent gäller följande effektiviseringskrav för de tre 
närmaste åren. Utifrån de politiska prioriteringarna har kommunstyrelsen och arbetsmarknad- och 
vuxenutbildningsnämnden ett utökat effektiviseringskrav för år 2026, kommunstyrelsen från ordinarie på 
1,5 procent till 2,1 procent och arbetsmarknad- och vuxenutbildningsnämnden från 1,5 procent till 4,9 
procent. 
 

Effektiviseringskrav i procent 2026 2027 2028 
Kommunstyrelsen -2,1 -1,5 -1,5 

Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden -4,9 -1,5 -1,5 

Förskolenämnden (anslagsfinansierad del) -1,5 -1,5 -1,5 

- Skolpeng förskola -1,0 -1,0 -1,0 

- Lokaler 0,0 0,0 0,0 

Grundskolenämnden (anslagsfinansierad del)  -1,5 -1,5 -1,5 

- Skolpeng grundskola -0,7 -0,7 -0,7 

- Skolpeng anpassad grundskola -1,0 -1,0 -1,0 

- Lokaler 0,0 0,0 0,0 

Gymnasienämnden (anslagsfinansierad del) -1,5 -1,5 -1,5 

- Skolpeng gymnasiet -1,0 -1,0 -1,0 

- Skolpeng anpassad gymnasieskola -1,0 -1,0 -1,0 

- Lokaler 0,0 0,0 0,0 
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Effektiviseringskrav i procent 2026 2027 2028 
Kultur- och fritidsnämnden -1,5 -1,5 -1,5 

Socialnämnden -1,5 -1,5 -1,5 

Samhällsbyggnadsnämnden -1,5 -1,5 -1,5 

Torshälla stads nämnd  -1,5 -1,5 -1,5 

Vård- och omsorgsnämnden -1,5 -1,5 -1,5 

 
Delar av verksamheterna är undantagna från effektiviseringskrav. Utöver lokalkostnader inom förskole-, 
grundskole- och gymnasienämnden är följande undantagna från effektiviseringskrav; räddningstjänst- och 
tillståndsnämnden, valnämnden, trygghetsfrämjande och brottsförebyggande arbete inklusive lovstöd, 
mötesplatser med Jobbcentrum, digitalisering (mandatperiodsprojekt som övergick i nämndernas ramar år 
2024), kostnader för försörjningsstöd samt transfereringar på kommunstyrelsen. Även kapitalkostnader på 
samhällsbyggnadsnämnden, kultur- och fritidsnämnden och Torshälla stads nämnd är undantagna från 
effektiviseringskrav. 

Underhåll 
Underhållet på kommunens fastigheter ökades med 10,0 miljoner kronor 2025 och utökas 2026 med 
ytterligare 5,0 miljoner kronor. Nämnderna kompenseras motsvarande ökningen. 

Sänkt elskatt 
Elskatten sänks från och med 2026 med 10 öre per kilowattimme. Nämndernas ramar justeras 
motsvarande den bedömda kostnadsminskningen. 

Kompensation kapitalkostnader 
Grundregeln är att alla nämnder ska finansiera ökade kapitalkostnader inom ram. Utrymme skapas inom 
ram dels genom att anläggningar blir färdigavskrivna, dels genom att den interna räntekostnaden minskar i 
takt med att avskrivningarna minskar det bokförda värdet och dels genom den årliga uppräkningen av 
ramen. I undantagsfall kan kompensation beviljas. I regel ska det då handla om ny eller utökad verksamhet 
eller kvalitetshöjning som är beslutad av kommunfullmäktige. I kommunstyrelsens gemensamma anslag 
finns en central reservering för de objekt som ska kompenseras för nya kapitalkostnader. Nämnderna 
tilldelas dessa anslag när investeringen färdigställts och aktiverats. För tidigare års beslutade investeringar 
har 29,9 miljoner kronor reserverats 2026–2028, varav 10,4 miljoner kronor 2026. 
För nya investeringar med start 2026 avsätts 12 miljoner kronor från och med 2027. 

Internränta 
Internräntan som debiteras nämnderna är 3 procent för 2026, vilket bedöms vara kommunens långsiktiga 
jämviktsränta. Kalkylränta vid investeringsbeslut för anläggningar är 3 procent för 2026. Internräntan är 
oförändrad jämfört med 2025. 

Personalomkostnadspålägg 

Personalomkostnadspålägget 2026 sätts till 41,58 procent, vilket är 1,01 procentenheter lägre än 2025. För 
anställda som är 19–23 år reduceras personalomkostnadspålägget med 10,47 procentenheter till 31,11 
procent. Ramarna anpassats för att stämma överens med nämndernas förväntade kostnader. 

Pensionsskuld 
Kommunens ansvarsförbindelse avseende pensionsrätter intjänade före 1998 uppgår till drygt 
1,7 miljarder kronor inklusive löneskatt. Utbetalning från ansvarsförbindelsen beräknas för 2026 belasta 
resultatet med drygt 114 miljoner kronor, vilket är cirka 4,1 miljoner kronor lägre än beräknat för 2025. 
De lägre kostnaderna är en effekt av en mer normaliserad inflationsnivå där utbetalningarna minskar i takt 
med att skulden blir lägre. 
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Efter 1998 redovisas kostnader för pensioner i takt med intjänandet. Kostnaden för dessa beräknas 
långsiktigt öka i samma takt som lönekostnaden och finansieras genom personalomkostnadspålägget. 

Miljöavgifter på personbilar och flygresor 
Miljöavgifter på personbilar och flygresor har utretts. Avgiften tas bort från och med år 2026 vilket 
sammantaget minskar nämndernas kostnader med cirka 1,6 miljoner kronor. Miljöaspekter beaktas i 
gällande riktlinjer och anvisningar för möten och resor i Eskilstuna kommunkoncern. 

Demografi – förskola, grundskola och gymnasieskola 
Kommunfullmäktige beslutar om en total ramtilldelning till förskole-, grundskole- och 
gymnasienämnderna. Utifrån de ramar som tilldelas förskole-, grundskole- och gymnasienämnden beslutar 
sedan varje nämnd om fördelning inom sin respektive verksamhet. Ramtilldelning ska vara uppdelad i tre 
delar vilka utgörs av anslag, volymersättning och lokalersättning. Den gällande resursfördelningsmodellen 
innebär också att kompensationen för lokalkostnader inte längre påverkas av den demografiska 
utvecklingen. 
 
Enligt gällande resursfördelningsmodell är det respektive nämnd som tilldelas budgetram och ansvar för 
alla barn och elever där Eskilstuna kommun enligt skollagen är hemkommun.  
 
Nämnderna får en budgetram utefter prognostiserat elevantal och kompenseras i budgeten enligt följande 
indelning. 

 
 I budgeten för aktuellt år används genomsnittlig kostnad per elev enligt indelningen ovan. Grunden är 
föregående års budget med anpassningar för beslutad löne- och inflationskompensation samt eventuella 
andra justeringar i budgeten. Med hjälp av kostnaden per elev i verksamheten och volymberäkning, som 
följer den senaste befolkningsprognosen, beräknas en totalkostnad av förväntad elevförändring som 
ersätts i sin helhet. 
 
Avviker elevantalet när året är slut jämfört med budgeterat antal elever regleras resursfördelningen till 
respektive skolnämnd i december samma år. Avvikelsen som justerar tilldelningen baseras bara på 
förändringar av antal elever utifrån indelningen som budgeten baseras på. Inte om till exempel fler elever 
läser ett program som kostar mer eller mindre på gymnasiet eller om barnen i förskolan gått fler eller färre 
timmar än budgeterat. Alla barn och elever som är folkbokförda i Eskilstuna kommun ingår, oavsett om 
de går på en kommunal skola, en fristående skola eller i en annan kommun. Även intäkter för elever från 
andra kommuner som går i kommunala skolor i Eskilstuna budgeteras hos respektive skolnämnd. 
 
År 2026 förväntas förskolenämnden ha 234 färre barn jämfört med budget 2025. Det medför en 
anpassning av ramen med 29,1 miljoner kronor. Grundskolenämnden bedöms ha 217 färre elever i 
grundskolan och 368 elever färre på fritidshem. Den anpassade grundskolan förväntas ha 16 fler elever i 
skolan och 12 elever mer på fritidshem. Det innebär att grundskolan får en anpassning av ram med 25,4 
miljoner kronor medan den anpassade grundskolans ram ökar med 12,4 miljoner kronor. Budgeterat 

Samlingshandlingen beställd av: Madelene
Sönnerfors. (MADSON)



 31 
 
 

elevantal i gymnasieskolan är 88 elever mer än vad som budgeterades 2025, vilket innebär en ökning av 
ramen med 10,1 miljoner kronor. I den anpassade gymnasieskolan ökar elevantalet med 13, vilket ger en 
ramökning på 4,6 miljoner kronor. 
 
Förändrade lokalersättningar 
Förskole-, grundskole-, och gymnasienämnden erhåller ersättning för lokaler utifrån faktiska 
kostnadsförändringar. För 2026 justeras förskolenämndens ram med 0,6 mnkr kopplat till avgående 
lokaler. Grundskolenämndens ram förstärks med 10,8 miljoner kronor och gymnasienämndens ram 
förstärks med 3,2 miljoner kronor. Alla belopp inkluderar anpassningar till fristående skolor. 
 
Volymersättning till förskole-, grundskole- och gymnasienämnden 
Ramar till förskole-, grundskole- och gymnasienämnden fastställs enligt kommunfullmäktiges beslut 2023-
06-20--21 § 105, KSKF/2023:8. Beslutet innebär att ram tilldelas i tre delar: 

• Anslag 
• Volymersättning (inklusive tilläggsbelopp) 
• Lokalersättning 

Volymersättningen är baserad på det budgeterade antalet barn och elever inom respektive skolform. Den 
budgeterade volymersättningen kan komma att regleras både upp och ner beroende på det faktiska utfallet 
av barn och elever 2026. Belopp som tilldelas för anslag och lokalersättning regleras inte utifrån volym. 
Respektive nämnd har ansvaret att fastställa bidragsbeloppet för fristående verksamheter inom förskola, 
grundskola och gymnasieskola. 
 
Tabell. Volymersättning till förskole-, grundskole- och gymnasienämnden. 
Nämnd 
 
 

Typ 
 
 

Antal 
barn/elever 

 
Per barn/  
elev (kr) 

Ram 
(mnkr) 

Förskolenämnden Barn 1–3 år 2 605 129 234 336,6 
Förskolenämnden Barn 4–5 år 2 306 111 266 256,6 
          

Grundskolenämnden ÅK F-3 5 025 76 880 386,3 
Grundskolenämnden ÅK 4–6 4 045 81 529 329,8 
Grundskolenämnden ÅK 7–9 4 035 96 804 390,6 
Grundskolenämnden Fritidshem 3 912 35 303 138,1 
Grundskolenämnden Öppen fritidsverksamhet åk 4–6 4 045 1 762 7,1 
          
Grundskolenämnden Anpassad nivå 1 51 331 087 16,9 
Grundskolenämnden Anpassad nivå 2–4 208 500 056 103,8 
Grundskolenämnden Anpassad F-hem 125 314 315 39,1 

          

Gymnasienämnden Anpassad nivå 1 51 230 628 11,6 

Gymnasienämnden Anpassad nivå 2–4 67 393 117 26,1 

          
Gymnasienämnden Högskoleförb. Program 2 502 76 845 192,3 
Gymnasienämnden Yrkesprogram 1 133 116 167 131,6 
Gymnasienämnden IM-program 414 111 439 46,1 
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Demografi – äldre och personer med funktionshinder 
En åldrande befolkning medför att behovet av insatser för äldre ökar. Modellen för äldre och personer 
med funktionshinder innebär att 46,0 miljoner kronor avsätts det kommande året och totalt under 
kommande treårsperiod över 300 miljoner kronor. För vård- och omsorgsboenden kompenseras vård- 
och omsorgsnämnden vid nya boenden efter antal nya platser. Ersättning utgår också för 
ersättningsplatser då dessa medför ökade lokalkostnader. Det sker också en avräkning för boenden som 
stänger med samma belopp per plats som för dem som öppnar. År 2026 öppnar ett nytt vård- och 
omsorgsboende med 62 nya platser samtidigt som 14 platser avgår. Den totala kompensationen för det 
nyöppnade boendet med avdrag för det avgående boendet blir 43,7 miljoner kronor och kompenseras år 
2026 för åtta månader vilket ger en kompensation på 30 miljoner kronor. För ordinärt boende tillförs 20,0 
miljoner kronor 2026 som är en effekt av ökade behov 2025. Insatser för personer med funktionshinder 
tillförs ytterligare 16,5 miljoner kronor årligen vilket är ett fast belopp för att hantera ökade volymer inom 
området. 

Ekonomiska prioriteringar 

Politiska prioriteringar 
Idrotts- och kulturpaket 
Inom idrotts- och kulturområdet sker en historisk satsning i Årsplan 2026. Satsningen påbörjades 2025 
och övergår nu i ett samlat idrotts- och kulturpaket med investeringar på knappt 750 miljoner kronor fram 
till och med 2030. Det är en investering för att fler barn, unga och vuxna ska få förbättrade möjligheter till 
en aktiv och meningsfull fritid. 
 
Satsningen innebär att två konstgräsplaner färdigställs och ytterligare en påbörjas 2026. Vidare påbörjas 
arbete med förstudie och detaljplan för en inomhusarena för fotboll vid Ekängen som planeras stå klar 
2030. Även inom gymnastikområdet sker en satsning genom en ny anläggning i Skjulsta samt idrottshallen 
i Vilsta, som kommunen avser förvärva och anpassa i det fall villkoren bedöms vara ekonomiskt 
försvarbara. Satsningen innefattar också en allmän upprustning samt trygghetsskapande åtgärder vid 
idrottsplatser. 
 
Över 300 miljoner kronor satsas på bibliotek, kulturskola och seniorcenter i stadskärnan. I paketet ingår 
också att utreda Bollhuset med omnejd, att ta fram en plan för offentlig konst samt att utreda en möjlig 
utveckling av ytan för utomhusis på isstadion.  
 
Långsiktigt kommer idrotts- och kulturpaketet att vara en satsning som syftar till att i dialog med 
föreningslivet attrahera och nå fler genom att utveckla ett brett utbud samt göra så att utövare blir kvar. 
För den familj som vill engagera sig i, och där barn vill ägna sig åt idrott och kultur ska Eskilstuna vara det 
självklara alternativet, både vad gäller elit och bredd. Satsningen finansieras och möjliggörs delvis genom 
försäljning av mark och fastigheter som inte bedöms vara strategiska att äga för kommunkoncernen. 
  
Nya moderna kollo 
Framtidens kolloverksamhet utvecklas och stärks i samverkan mellan kommunens verksamheter och 
andra aktörer såsom föreningar och näringsliv.  
 
Fritidsbanken 
En satsning görs för att förstärka fritidsbanken i syfte att skapa likvärdiga förutsättningar för barn och 
unga att en aktiv och meningsfull fritid.  
 
Medfinansiering Västerleden 
För att förbättra trafikflödet på Västerleden bidrar kommunen med medfinansiering till ombyggnation av 
två rondeller i statens vägnät.  
 
Ebelingmuséet 
Konsten på Ebelingmuséet är ett kulturarv som behöver vårdas för framtiden. För att vårda konsten ställs 
det krav på att museet vidhåller en kontrollerad luftfuktighet och temperatur i museet oavsett årstid.  
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Trygghetsskapande kommunbrandman 
Förstärkning av det brottsförebyggande, trygghets- och relationsskapande arbetet som redan pågår. 
 
Kollektivtrafiken 
Effektiviseringskravet på kollektivtrafiken tas bort för år 2026. 
 
Vinterväghållning 
Kostnaderna för vinterväghållning är svårbedömda och för att hantera osäkerheten avsätts en central 
reserv. 
 
Utfallskontrakt 
Socialförvaltningens satsning på att minska de externa placeringarna till förmån för mer hemmaplansvård 
bedöms ge en positiv ekonomisk effekt på sikt. Initialt finansieras utbyggnaden av hemmavården genom 
ett internt utfallskontrakt där återbetalning sker i takt med att externa placeringar minskar.  
 
Minska sjukfrånvaron i kvinnodominerade verksamheter 
I syfte att minska den höga sjukfrånvaron inom framför allt kvinnodominerade verksamheter fortsätter 
den särskilda satsningen om 20,0 miljoner kronor årligen under 2024–2027 för att uppnå mer jämställda 
arbetsvillkor. Den initiala satsningen inom vård- och omsorgsnämnden fortsätter och 2026 breddas 
satsningen till att omfatta även förskolan. 
 
Förstärkt kvalitet inom vård och omsorg 
För att ytterligare stärka kvalitén inom vård och omsorg görs en satsning på stärkt grundbemanning inom 
äldreomsorgen och funktionshinderområdet. En särskild satsning görs på den digitala utvecklingen av 
välfärdstjänster för åren 2025–2027. Utöver detta satsas medel avseende cirkulationstvätt av arbetskläder. 
 
Satsningar inom skolan 
Grundskolan och gymnasieskolan tillförs medel för att möjliggöra höjt grundbelopp per elev. Dessutom 
förstärks säkerhetsarbetet inom skolan och utökade möjligheter ges att använda AI. 
 
Stärka skyddsfaktorerna för barn i mellanstadiet 
En treårig pilot startar 2026 för att stärka skyddsfaktorerna för barn i mellanstadiet. Syftet med piloten är 
att genom samverkan mellan flera nämnder och föreningar, direkt efter skoldagens slut, nå fler 
mellanstadiebarn och öka tillgången till en meningsfull fritid. 
 
Digitalisering, AI och cybersäkerhet 
I syfte att öka effektiviteten i kommunens verksamheter och höja kvalitén i leveranser gentemot 
kommuninvånarna görs ytterligare satsningar inom AI och digitalisering. Därutöver görs en satsning för 
att stärka kommunens arbete med att förebygga, upptäcka och åtgärda digitala hot och attacker. 
 
Skötsel av allmänna ytor 
Medel tillförs för att ytterligare kunna vidta åtgärder för en attraktiv stad. 
 
Fortsatt god standard på kommunens fastigheter 
För att säkerställa en fortsatt god standard på kommunens fastigheter avsattes medel år 2025 till ökat 
underhåll vilket utökas år 2026, till totalt 40,0 miljoner kronor årligen. 
 
Klimatåtgärder 
Satsningen på klimatåtgärder kopplat till kommunkoncernens plan för klimat som startade år 2022 
fortsätter till och med år 2026. 
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Tillskott till verksamheten 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 
För arbetsmarknadssatsningar hos arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden reserveras 
10,0 miljoner kronor under kommunstyrelsen för att fördela utifrån framtagen modell. Under 
kommunstyrelsen reserveras även medel om 61,7 miljoner kronor för att finansiera SFI med 57,4 miljoner 
kronor, 3,0 miljoner kronor för att finansiera integrationsspåret, 0,8 miljoner kronor för 
integrationssamordnare och 0,5 miljoner kronor för det så kallade glappet som är ett initialt ekonomiskt 
bistånd i väntan på rätten till andra ersättningar. Nämndens ram anpassas år 2026 med 10 miljoner kronor 
i avvaktan på analys kring aktivitetskravets effekter för kommunkoncernen. 
 
Förskolenämnden 
Kommunstyrelsen tillfördes medel om 20,0 miljoner kronor 2024 till särskilda satsningar för att uppnå 
mer jämställda arbetsvillkor och minska sjukfrånvaron i kvinnodominerade verksamheter. Inledningsvis 
skedde detta inom vård- och omsorgsnämnden. För 2026 tilldelas förskolans verksamhet 5,0 miljoner 
kronor av dessa medel att gå till projektets avsedda ändamål. Nämndens ram justeras ner med 0,5 miljoner 
kronor för förändrade kostnader för lokaler och lägre personalomkostnad inom måltidsverksamheten, 
motsvarande prissänkning för dessa delar ska ske och är då kostnadsneutralt för nämnden. Då barnantalet 
i förskolan bedöms minska med 234 barn jämfört med budget 2025 medför det en anpassning av ramen 
med 29,1 miljoner kronor. Bedömningen för 2027 är en anpassning av ramen med ytterligare 4,0 miljoner 
kronor och 2028 ytterligare 13,0 miljoner kronor då bedömningen är att barnantalet fortsätter minska.  
 
För förändrade lokalkostnader i kommunala skolor justeras nämndens ram 2026 ner med 2,8 miljoner 
kronor och kompensation för uppräkningar till fristående skolor kompenseras med 2,2 miljoner kronor. 
Effekten att kommunala skolan minskar sin lokalkostnad medan de fristående skolornas kompensation 
ökar förklaras av att andelen barn som bedöms gå i fristående förskolor kommande år är högre än 2025. 
 
Grundskolenämnden 
Nämnden tillförs medel om 10,0 miljoner kronor för att möjliggöra höjt grundbelopp per elev. För att 
förstärka säkerhetsarbetet inom skolan tillförs 0,8 miljoner kronor och för att möjliggöra satsning på AI i 
skolan tillförs medel om 0,5 miljoner kronor. För att stärka skyddsfaktorerna till barn i mellanstadiet 
tillskjuts medel till en pilot som utförs tillsammans med socialnämnden och kultur- och fritidsnämnden 
och beräknas pågå under tre år. Sammantagen finansiering för piloten är 1,6 miljoner kronor per år, av 
dessa medel tillskjuts grundskolenämnden 0,6 miljoner kronor. Nämndens ram justeras ner med 0,1 
miljoner kronor för förändrade kostnader för lokaler och lägre personalomkostnad inom 
måltidsverksamheten, motsvarande prissänkning för dessa delar ska ske och är då kostnadsneutralt för 
nämnden. Nämnden tillförs 3,9 miljoner kronor av de generella statsbidragen för stärkta skolbibliotek, 
stärkt trygghet och studiero, mobilförbud i skolan och skärpta villkor för friskolor samt utökad insyn i 
enskilda huvudmän. Ett tillskott om 2,1 miljoner kronor tillförs kopplat till ingående fel i övergången till 
ny resursfördelningsmodell mellan lokaler och volym.  
 
Då elevantalet i grundskolan bedöms minska med 217 elever i skolan och 368 elever på fritidshem jämfört 
med budget 2025 medför det en anpassning av ramen med 25,4 miljoner kronor. Den anpassade 
grundskolan förväntas ha 16 fler elever i skolan och 12 elever mer på fritidshem. Det innebär att den 
anpassade grundskolans ram ökar med 12,4 miljoner kronor. Bedömningen för 2027 är en anpassning av 
ramen med ytterligare 13,5 miljoner kronor och 2028 ytterligare 7,7 miljoner kronor då bedömningen är 
att elevantalet fortsätter minska. För ökade lokalkostnader i kommunala skolor tillförs 6,9 miljoner kronor 
2026 och kompensation för uppräkningar till fristående skolor kompenseras med 1,6 miljoner kronor och 
för den anpassade skolan tillförs 2,3 miljoner kronor. 
 
Gymnasienämnden 
Nämnden tillförs medel om 3,0 miljoner kronor för att möjliggöra ökat grundbelopp per elev. Nämnden 
tillförs 0,5 miljoner kronor av de generella statsbidragen för stärkta skolbibliotek, stärkt trygghet och 
studiero samt skolor mot brott. Elevantalet i gymnasieskolan bedöms öka med 88 jämfört med budget 
2025 vilket medför en ökning av ramen med 10,1 miljoner kronor. I den anpassade gymnasieskolan ökar 
elevantalet med 13, vilket ger en ramökning på 4,6 miljoner kronor. Bedömningen för 2027 och 2028 är 
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att endast marginella justeringar kommer att göras då elevantalet i gymnasieskolan bedöms vara relativt 
stabilt under perioden. Den kommunala gymnasieskolan bedöms inte ha några ökade lokalkostnader men 
en effekt av fler elever i de fristående skolorna ger en kompensation med 3,4 miljoner kronor. Den 
anpassade gymnasieskolan bedöms ha 0,2 miljoner kronor i lägre kostnad för lokaler vilket justeras. 
 
Kommunrevisionen 
Kommunrevisionens förslag till budget tas fram av kommunfullmäktiges presidium och bereds således 
inte av kommunstyrelsen. Förslaget för 2026 är 3,4 miljoner kronor. 
 
Kommunstyrelsen 
Kommunstyrelsen tillfördes 20,0 miljoner kronor 2024 till särskilda satsningar för att uppnå mer 
jämställda arbetsvillkor och minska sjukfrånvaron i kvinnodominerade verksamheter, medlen finns kvar i 
ram till och med år 2027. Under 2024 och 2025 tillfördes 19,5 miljoner kronor av dessa till berörda 
verksamheter inom vård- och omsorgsnämnden. Under 2026 tillförs verksamheterna inom vård- och 
omsorgsnämnden 14,5 miljoner kronor och berörda verksamheter inom förskolan tillförs 5,0 miljoner 
kronor. Kommunstyrelsen tillförs 9,8 miljoner kronor för ökade grundkostnader för IT och system som 
nyttjas av hela kommunen. Med nytt lönesystem minskar vård- och omsorgsnämndens systemkostnader 
för bemanning med 0,8 miljoner kronor och delfinansierar då ett nytt lönesystem som finansieras av 
kommunstyrelsen.  
 
År 2025 tillfördes medel för ökade kostnader med 5,3 miljoner kronor, där 1,5 miljoner kronor av dessa 
var engångsvis för år 2025, därav anpassas ramen med motsvarande belopp. För att förstärka 
cybersäkerheten tillförs 1,0 miljon kronor 2026 som utökas till 2,0 miljoner kronor från och med år 2027. 
Medel tillfördes i årsplanen för att möjliggöra en revidering av översiktsplanen om 1,5 miljoner kronor år 
2026 som utökas till 2,9 miljoner kronor 2027 och 2028 för att sedan upphöra. Dessa medel flyttas i 
årsplan med kompletteringar till samhällsbyggnadsnämnden. För att kommunens verksamheter ska kunna 
skala upp och utveckla nya lösningar inom digitalisering och AI tillförs kommunstyrelsen 5,0 miljoner 
kronor. Kostnader för kommunövergripande administrationskostnader för pensioner flyttas till de 
kommungemensamma kostnaderna vilket ger en minskad ram med 1,1 miljoner kronor för 
kommunledningskontorets verksamhet.  
 
Kultur- och fritidsnämnden 
En omfördelning av medel mellan kultur- och fritidsnämnden och socialnämnden för arbetet med trygga 
unga ger en minskad ram med 0,6 miljoner kronor. Nämnden tillförs även 2,1 miljoner kronor för tidigare 
års beslutade kompensation för kapitalkostnader. För att finansiera IOP- idrott utan gränser tillfördes 
nämnden 1,1 miljoner år 2025 som minskas med 0,5 miljoner kronor år 2026 och ytterligare 0,6 miljoner 
kronor 2027 då avtalet löper ut. Från och med år 2025 har nämnden ansvar för nya moderna kollo och 
tillförs medel om 5,5 miljoner kronor för ändamålet. För att stärka skyddsfaktorerna till barn i 
mellanstadiet tillskjuts medel till en pilot som utförs tillsammans med socialnämnden och 
grundskolenämnden och beräknas pågå under tre år. Sammantagen finansiering för piloten är 1,6 miljoner 
kronor per år, av dessa medel tillskjuts kultur- och fritidsnämnden 1,0 miljon kronor. Nämnden får 0,1 
miljoner kronor 2026 som utökas till 0,2 miljoner kronor från 2027 för en lönesatsning utifrån 
lönekartläggningens identifierade löneskillnader för jämställhet. Medel för att finansiera ett idrotts- och 
kulturpaket reserveras under kommunstyrelsen. För att hantera den utökade satsningen på fritidsbanken 
tillförs nämnden hälften av den totala budgeten om 4,6 miljoner kronor, resterande 2,3 miljoner kronor 
hanteras inom ram.  
 
Räddningstjänst- och tillståndsnämnden 
En omfördelning av medel mellan räddningstjänst- och tillståndsnämnden och samhällsbyggnadsnämnden 
för hantering av förvaltningsgemensamma kostnader minskar ramen med 0,7 miljoner kronor. Nämndens 
kostnader bedöms öka kopplat till förändringar av OB-tillägg vilket kompenseras med 0,2 miljoner 
kronor. Medel tillförs för att möjliggöra fortsatt satsning på rollen som trygghetsskapande 
kommunbrandman. 
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Samhällsbyggnadsnämnden 
Samhällsbyggnadsnämnden tillförs 2,9 miljoner kronor för tidigare års beslutade kompensation för 
kapitalkostnader. Nämnden tillförs även 3,0 miljoner kronor för att hantera kostnadsökningar för 
vinterväghållning. En omfördelning av medel mellan räddningstjänst- och tillståndsnämnden och 
samhällsbyggnadsnämnden för hantering av förvaltningsgemensamma kostnader ökar ramen med 
0,7 miljoner kronor. Under kommunstyrelsen reserveras 17,0 miljoner kronor för kollektivtrafiken. Medel 
tillförs för att möjliggöra en revidering av översiktsplanen om 1,5 miljoner kronor år 2026 som utökas till 
2,9 miljoner kronor 2027 och 2028 för att sedan upphöra. Samhällsbyggnadsnämnden tillförs 2,3 miljoner 
kronor som kompensation för medfinansiering av ombyggnation av två cirkulationsplatser vid 
Västerleden. Reserv för att hantera kostnader utöver nämndens ram för vinterväghållning om maximalt 
5 miljoner kronor finns under kommunstyrelsen. Effektiviseringskravet på kollektivtrafiken tas bort för år 
2026, vilket motsvarar 2,2 miljoner. 
 
Socialnämnden 
En omfördelning av medel mellan kultur- och fritidsnämnden och socialnämnden för arbetet med trygga 
barn och unga tillför 0,6 miljoner kronor. 6,5 miljoner kronor är reserverat under kommunstyrelsen för att 
finansiera tolkkostnader. Socialförvaltningens satsning på att minska de externa placeringarna till förmån 
för mer hemmaplansvård bedöms ge en positiv ekonomisk effekt på sikt. Initialt finansieras utbyggnaden 
av hemmavården genom ett internt utfallskontrakt där återbetalning sker i takt med att externa placeringar 
minskar. Medel för finansiering om maximalt 6,5 miljoner kronor avsätts under kommunstyrelsen.  
 
Torshälla stads nämnd 
Torshälla stads nämnds ram minskas med 0,9 miljoner kronor för utvecklingen av Torshälla hamn. Efter 
år 2026 har nämnden tillförts de utlovade medlen på sammantaget 4,3 miljoner kronor för 700-års 
presenten. Nämnden tillförs även 0,3 miljoner kronor för tidigare års beslutade kompensation för 
kapitalkostnader. Medel för att möjliggöra att konsten på Ebelingmuséet vårdas för framtiden tillförs 
medel 0,3 miljoner kronor. 
 
Valnämnden  
Nämndens ram utökas år 2026 med 3,8 miljoner kronor för att finansiera ökade kostnader kopplat till 
valår. 
 
Vård- och omsorgsnämnden 
Kommunstyrelsen tillfördes medel på 20,0 miljoner kronor 2024 till särskilda satsningar för att uppnå mer 
jämställda arbetsvillkor och minska sjukfrånvaron i kvinnodominerade verksamheter. För 2024 och 2025 
tilldelades vård- och omsorgsnämnden 19,5 miljoner av dessa medel. 2026 tilldelas nämnden 14,5 miljoner 
kronor. Vård- och omsorgsnämnden tillförs 16,5 miljoner kronor extra enligt uppsatt modell för personer 
med funktionshinder. Vidare tillförs 20,0 miljoner kronor för demografi avseende ordinärt boende vilket 
är en effekt av ökat behov 2025 och 30,0 miljoner kronor avseende demografi för vård- och 
omsorgsboenden.  
 
Nämnden fick förstärkning av sin ram med 45,0 miljoner kronor 2024 och 2025 för att i kvalitetssyfte 
stärka grundbemanningen inom äldreomsorgen och förstärka funktionshinderområdet. För 2026 utökas 
nu beloppet med 15,0 miljoner kronor. För ytterligare kvalitetsförstärkning tillförs nämnden även 
10,0 miljoner kronor utöver redan beslutade tillskott. Ramen minskas med 5,0 miljoner kronor som 
tilldelats från de generella statsbidragen för att utöka bemanningen av sjuksköterskor på särskilda boenden 
då bidraget inte längre finns kvar. 10,0 miljoner kronor som utökas med ytterligare 10,0 miljoner kronor 
från år 2027 tillförs för cirkulationstvätt av arbetskläder. Med nytt lönesystem minskar nämndens 
systemkostnader för bemanning, 0,8 miljoner kronor som motsvarar den minskade kostnaden flyttas till 
kommunstyrelsen som finansierar det nya lönesystemet. Nämndens kostnader bedöms öka kopplat till 
förändringar av OB-tillägg vilket kompenseras med 8,4 miljoner kronor 2026 som utökas till 9,6 miljoner 
kronor från och med år 2027. 
 
För den digitala utvecklingen av välfärdstjänster tillfördes nämnden från och med år 2025, 5,0 miljoner 
kronor årligen i en treårig satsning. 
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Kommungemensamma kostnader under kommunstyrelsen 
För kommungemensamma kostnader under kommunstyrelsen avsätts medel för att finansiera kostnader 
som inte fördelas ut i andra nämnders ramar. För 2026 finns medel som är riktade till endera specifik 
nämnd eller verksamhet där det är kommunstyrelsen som via kommunledningskontoret verkställer 
fördelningen av dessa löpande under året. Det är medel för kollektivtrafiken, kompensation för 
kapitalkostnader, medel till SFI och delar av kommunens tolkkostnader, finansiering av 
arbetsmarknadsanställningar, demografi skola, reserv aktivitetskrav och höjd internränta samt idrotts- och 
kulturpaket. 

Finansiering 

Övriga intäkter och riktade statsbidrag 
Utöver kommunfullmäktiges beslutade driftbudgetramar har nämnderna i olika omfattning externa 
intäkter såsom exempelvis taxor, avgifter och bidrag från staten både i form av riktade statsbidrag och 
andra ersättningar. Dessa intäkter varierar något över tid och respektive nämnd ansvarar för att anpassa sig 
till förändringarna. Som en indikation på beloppen var övriga externa intäkter exklusive hyresintäkter, 
reavinster och exploateringsintäkter drygt 800 miljoner kronor och därutöver de riktade statsbidragen som 
var drygt 500 miljoner kronor år 2024. 

Effektiviseringskrav 
Nämndernas samlade effektiviseringskrav enligt modell motsvarar 87,4 miljoner kronor. Utöver ordinarie 
effektiviseringskrav får kommunstyrelsen och arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden ett utökat 
krav för år 2026. Dessa motsvarar tillsammans 12,7 miljoner kronor. 

Utdelning  
Den ordinarie utdelningsnivån från de kommunala bolagen beräknas 2026 uppgå till 140,0 miljoner 
kronor. Därutöver planeras för en extrautdelning om 15,0 miljoner kronor år 2026 för att finansiera 
idrotts- och kulturpaketet. 

Exploatering  
Budgeterat exploateringsresultat 2026 är 55,0 miljoner kronor. 

Årets resultat  
Redovisade förutsättningar ger ett budgeterat resultatmål på 2,5 procent av skatteintäkter och generella 
statsbidrag för år 2026, vilket innebär ett resultat på 213,0 miljoner kronor. Det långsiktiga fyraåriga 
genomsnittliga resultatet landar då på 3,2 procent att jämföra med det långsiktiga finansiella resultatmålet 
på 2,5 procent. 

Känslighetsanalys i kommunens budget 2026 
Kommunkoncernens ekonomiska läge påverkas av ett antal yttre faktorer. Här redovisas en 
känslighetsanalys. Den visar vilka effekter på resultatet som förändringar av grundantagandena ger. 
 
Tabell. Känslighetsanalys, mnkr   

Skattesats 1 krona +/- 272 

Skatteunderlag 1 procentenhet +/- 68 

Invånare 100 +/- 7,2 

Personalkostnader 1 procentenhet +/- 59 

Ränta 1 procentenhet +/- 3,5 

 
  

Samlingshandlingen beställd av: Madelene
Sönnerfors. (MADSON)



 38 
 
 

Investeringar  
Kommunens investeringsbudget avseende anläggningar och lokaler uppgår till 1 054 miljoner kronor 2026 
och för perioden 2026–2030 uppgår de planerade investeringarna till 4 435 miljoner kronor.  
Efter flera år med höga investeringar till följd av demografiska behov behöver investeringsnivån sänkas till 
en långsiktigt hållbar nivå i och med att befolkningstillväxten avstannat. Samtidigt finns stora 
reinvesteringsbehov i kommunens verksamhetsfastigheter, vilket innebär att hårda prioriteringar har 
gjorts. 
 
Trots prioriteringar är investeringsnivån fortfarande något hög 2026 och det beror delvis på att 
investeringar förskjutits från tidigare års budget.  
 
Under 2026 kommer 743 miljoner kronor att investeras i verksamhetslokaler och för 2026–2030 är 
3 306 miljoner kronor budgeterat. Inom förskolan minskar antalet barn och fokus är att lämna förskolor 
men det finns trots det ett behov av renovering/ersättning av vissa förskolor med strategiska lägen, 
framför allt i ytterområden. Under slutet av 2025 och under 2026 startar byggnation av förskolor i 
Hällberga, som ersätter två befintliga förskolor, samt Sundbyvägen som också är en ersättningsbyggnation. 
Även byggnation av Tegelvikens förskola är i gång och förväntas vara färdigställd 2027. 
 
Elevtappet inom förskolan kommer att spilla över på grundskolan de kommande åren så även här är det 
ersättningsbyggnationer och renoveringar som är fokus. Under 2026 startar utbyggnad och renovering av 
Kjula skola och ombyggnation av Hällberga grundskola. Sedan tidigare pågår bland annat renovering av 
Björktorpskolan.  
 
En större renovering av gamla Trumslagargården förväntas starta under slutet av 2025. Investeringarna 
bedöms vara lönsamma. Syftet är att lämna externa inhyrningar och därigenom kunna sänka kostnaderna.  
 
Under 2026 kommer 124 miljoner kronor att investeras i stadsmiljö och medfinansiering till statlig 
infrastruktur, det vill säga gator, vägar, parker, kajer med mera och 67 miljoner kronor i övriga 
anläggningar, till exempel idrottsplatser och brandfordon. Inom samhällsbyggnadsnämnden fortsätter 
utbytet av gatubelysning till LED, vilket förväntas ge goda effekter avseende elförbrukning samt styrning 
av belysning. Fokus 2026 inom samhällsbyggnadsområdet är att färdigställa tidigare påbörjade projekt som 
exempelvis, strandskoning vid universitetsplatsen – Faktorigatan, Sturegatan samt bryggor och entréer till 
stadsparken. Kommunen är också medfinansiär vid ombyggnation av två rondeller i statens vägnät utmed 
Västerleden. Ombyggnationerna kommer att förbättra trafikflödet. Även inom fritidsområdet finns ett 
fokus på att färdigställa tidigare beslutade investeringar, till exempel projektet Idrottens infrastruktur och 
projektet Utveckling av kulturlokaler men här sker också en stor satsning på ett idrotts- och kulturpaket.  
 
Byggnation av den nya räddningsstationen ska starta under 2026. Den nya stationen kommer att innebära 
kortare insatstider och är även en förutsättning för räddningstjänstens förberedelser för höjd beredskap.  
 
Investeringar i inköp av mark och exploatering är budgeterade till 120 miljoner kronor 2026. Under 
perioden 2026–2030 uppgår dessa investeringar till 441 miljoner kronor. De största utgifterna planeras för 
en utbyggnad av Eskilstuna Logistikpark (ELP), norra delen samt i Eskilstuna kombiterminal i Folkesta, 
där en utbyggnad för att möta ett ökat behov planeras. Vidare finns medel avsatta för en del av de 
markköp som behöver göras i Gunnarsskäl för en kommande utbyggnad.  
 
Utöver de av kommunfullmäktige beslutade investeringarna förväntas också inventarieinvesteringar som 
beslutas av nämnderna uppgå till cirka 80 miljoner kronor årligen. 

Finansiering av investeringar 
Självfinansieringen år 2026 beräknas bli 50 procent. Långsiktigt skulle kommunen behöva en själv-
finansieringsgrad på runt 80–90 procent för att inte skulderna ska öka i snabbare takt än skatteintäkterna.  
I den strategiska inriktningen 2024–2027 har målet för självfinansieringsgraden temporärt sänkts till 
50 procent för perioden, då det fanns en förväntan om en fortsatt befolkningsökning med utbyggnad av 
verksamheterna som följd. Befolkningsökningen har avstannat och självfinansieringsgraden för perioden 
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2026–2030 uppgår till mellan 46 och 92 procent med ett genomsnitt på 67 procent, vilket innebär en ökad 
upplåning på knappt 1,6 miljarder. Även om det är långt över målet för perioden 2024–2027 så når det 
inte riktigt upp till den långsiktigt hållbara nivån, vilket innebär att skulderna kommer att öka mer än 
önskvärt. Detta riskerar att resultera i högre räntekostnader, vilket tränger undan resurser för 
kärnverksamheten. Det innebär också att kommunen blir mer känslig för ränteförändringar. 
 
Tabell. Investeringar 
Investeringar, mnkr Prognos 

2025 
Budget 

2026 
Budget 

2027 
Budget 

2028 
Budget 

2029 
Budget  

2030 

Anläggningsinvesteringar, netto 719 1 054 1 221 763 678 719 
Inventarieinvesteringar, ram 35 80 80 80 80 80 
Självfinansieringsgrad, andel (%) 57 50 46 79 92 91 

Exploatering av mark 
Exploateringsresultatet är budgeterat till 55,0 miljoner kronor 2026. I budgeten planeras för större 
försäljningar i Eskilstuna logistikpark, Ängsholmens fritidsområde och i Källsta industriområde. 
  
Investeringarna i utbyggnad av exploateringsområden är budgeterade till 75,0 miljoner kronor. De största 
utbyggnaderna planeras ske vid Eskilstuna logistikpark, norra delen.  
  
Eskilstuna är fortsatt attraktivt för inflyttning och etableringar men en tydlig avmattning märks av i spåren 
av högre räntor och vikande konjunktur. Trots avmattningen upplever kommunen ett fortsatt intresse för 
etablering i kommunen både från stora och små företag. Kommunen arbetar med att möjliggöra för 
företagsetableringar i Eskilstuna logistikpark, Svista, Gunnarskäl och Källsta för att därigenom skapa 
arbetstillfällen. För att ytterligare stärka attraktionskraften arbetar kommunen för att skapa en variation av 
bostäder, dels genom en förtätning av staden, dels genom småhus- och radhusbebyggelse utanför 
stadskärnan 
  
Efterfrågan på mark för näringslivet gör att kommunen behöver köpa in strategisk mark för ändamålet. 

Redogörelse för ekonomin i de kommunala bolagen  
I Eskilstuna är de kommunala bolagen inordnade i en aktiebolagsrättslig koncern (”bolagskoncernen”). 
Bolagskoncernen består i huvudsak av moderbolaget Eskilstuna Kommunföretag AB och dotterbolagen 
Eskilstuna Energi och Miljö AB, Eskilstuna Kommunfastigheter AB, Eskilstuna Logistik och Etablering 
AB samt Destination Eskilstuna AB. 
 
I detta avsnitt redogörs för ekonomin i de kommunala bolagen, inklusive prognostiserat resultat efter skatt 
för tre år samt planerade investeringar för fem år. Redogörelsen baseras på bolagskoncernens långtidsplan 
för perioden 2025–2029, vilken beslutades av moderbolagets styrelse i början av 2025. Då moderbolagets 
styrelse fattar beslut om en uppdaterad långtidsplan för bolagskoncernen för perioden 2026–2030 efter 
kommunfullmäktiges beslut om årsplan 2026 med kompletteringar, har investeringarna för 2030 skattats 
utifrån 2029 års nivå. Detta innebär också att förväntningar om framtida resultatnivåer kan komma att 
justeras. 
 
Den lämnade redogörelsen ska inte likställas med en styrande budget för de kommunala bolagen eller den 
kommunala koncernen. Redogörelsen utgör i stället ett verktyg för att på en övergripande nivå överblicka 
kommunkoncernens ekonomiska utveckling och de kommunala bolagens betydelse för kommunens 
ekonomi. 
 
Av ägardirektivet riktat till Eskilstuna Kommunföretag AB framgår att bolagen årligen ska lämna en 
ordinarie utdelning om 140,0 miljoner kronor till kommunen och därtill en planerad extrautdelning 2026 
om 15,0 miljoner kronor. Den genomsnittliga soliditeten för Eskilstuna Energi & Miljö AB och Eskilstuna 
Kommunfastigheter AB ska lägst uppgå till 18 procent, exklusive de självkostnadsbaserade 
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verksamheterna. Bolagskoncernen har ett avkastningskrav på totalt kapital om lägst 5 procent i genomsnitt 
över en rullande femårsperiod, exklusive de självkostnadsbaserade verksamheterna och resultat från 
kommunala verksamhetslokaler samt reavinster. 
 
Tabell. Resultat kommunkoncernen      
Resultat efter skatt, mnkr 2026 2027 2028   
Kommunen  213 208 253   
Bolagskoncernen efter skatt 218 232 239   
- Varav Eskilstuna Kommunföretag AB -13 -13 -13   
- Varav Eskilstuna Energi & Miljö AB 160 168 172   
- Varav Eskilstuna Kommunfastigheter AB 71 76 79   
- Varav Eskilstuna Logistik och Etablering AB 0 0 0   
- Varav Destination Eskilstuna AB 0 0 0   
- Varav koncernjusteringar mellan bolagen 1 1 1   
Avgår koncernjusteringar kommunkoncernen -164 -149 -149   
Preliminärt kommunkoncernresultat 267 291 343   
 
Tabell. Investeringar kommunkoncernen 
      
Investeringsvolymer, mnkr 2026 2027 2028 2029 2030 

Kommunen 1 134 1 301 843 758 799 

Bolagskoncernen 1 442 1 102 1 182 932 932 

- Varav Eskilstuna Kommunföretag AB 0 0 0 0 0 

- Varav Eskilstuna Energi & Miljö AB 1 080 710 770 600 600 

- Varav Eskilstuna Kommunfastigheter AB 360 390 410 330 330 

- Varav Eskilstuna Logistik och Etablering AB 2 2 2 2 2 

- Varav Destination Eskilstuna AB 0 0 0 0 0 

Preliminära investeringar kommunkoncernen 2 576 2 403 2 025 1 690 1 731 
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Ekonomiska sammanställningar 
Förutsättningar

Utfall 2024 Prognos 2025 Budget 2026 Budget 2027 Budget 2028

Utdebitering 22,02 22,02 22,02 22,02 22,02
Folkmängd 1/11 året innan 107 857 107 346 107 100 107 070 107 010
Inflationspåslag 2,0% 2,0% 1,8% 1,9% 2,0%
Internränta 2,0% 2,0% 3,0% 3,0% 3,0%

Kommunalskatt  och generella bidrag (mnkr)
Utfall 2024 Prognos 2025 Budget 2026 Budget 2027 Budget 2028

Kommunalskatt   5 522,5  5 760,1  6 009,4  6 303,7  6 575,4
Inkomstutjämning  1 680,8  1 721,8  1 776,3  1 862,1  1 927,9
Kostnadsutjämning   234,9   252,9   244,9   244,6   244,5
Regleringsbidrag/-avgift   329,1   283,9   253,7   192,4   149,1
Strukturbidrag   0,0   0,0   0,0   0,0   0,0
LSS-utjämning -  5,1   7,7   0,5   0,5   0,5
Införandebidrag   0,0   0,0   0,0   0,0   0,0
Slutreglering tidigare år -  7,4 -  26,4   0,0   0,0   0,0
Generella bidrag från staten   45,2   52,9   0,0   0,0   0,0
Kommunal fastighetsavgift   229,4   241,9   244,9   244,9   244,9

Summa  8 029,4  8 294,8  8 529,7  8 848,2  9 142,3
Utveckling i % 3,3% 2,8% 3,7% 3,3%

Finansnetto (mnkr)

Utfall 2024 Prognos 2025 Budget 2026 Budget 2027 Budget 2028
Finansiella intäkter 255,1 244,4 263,0 263,0 263,0
Finansiella kostnader -269,6 -286,5 -294,6 -324,9 -344,1
Ordinarie utdelning kommunala bolag 140,0 140,0 140,0 140,0 140,0
Planerad extrautdelning kommunala bolag 180,0 0,0 15,0 0,0 0,0
Summa 305,5 97,9 123,4 78,1 58,9

RESULTATRÄKNING (mnkr)
Utfall 2024 Prognos 2025 Budget 2026 Budget 2027 Budget 2028

Verksamhetens driftnetto -7 859,1 -7 867,8 -8 070,1 -8 343,7 -8 568,6
Avskrivningar -346,6 -335,6 -370,0 -375,0 -380,0
VERKSAMHETENS NETTOKOSTNAD -8 205,7 -8 203,4 -8 440,1 -8 718,7 -8 948,6

Skatteintäkter och generella statsbidrag 8 029,4 8 294,8 8 529,7 8 848,2 9 142,3
Finansnetto 305,5 97,9 123,4 78,1 58,9
Årets resultat 129,2 189,3 213,0 207,6 252,6
Reavinster -17,7 -20,1

Årets resultat - justerat balanskravsresultat 111,5 169,2 213,0 207,6 252,6
Årets resultat i procent 1,4% 2,0% 2,5% 2,3% 2,8%
Årest resultatmål,  procent av skatteintäkter och generella 
statsbidrag 2,5% 0,5% 2,5% 2,5% 2,5%

4-årigt resultatmål, resultat i genomsnitt i procent av 
skatteintäkter och generella statsbidrag 4,0% 3,0% 3,2% 2,4% 2,4%  
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Driftbudget 2026 (mnkr) 

Nämnder Budget 2026
Kommunstyrelsen  556,6
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden  519,8
Förskolenämnden  768,3
Grundskolenämnden 1 803,9
Gymnasienämnden  557,2
Kommunrevisionen  3,4
Kultur- och fritidsnämnden  387,9
Räddningstjänst- och tillståndsnämnden  93,4
Servicenämnden  0,0
Socialnämnden  630,8
Samhällsbyggnadsnämnden  468,2
Torshälla stads nämnd  56,0
Valnämnden  6,4
Vård- och omsorgsnämnden 2 530,6
Överförmyndarnämnden  14,6
Summa nämnder 8 397,1  

Övriga kommungemensamma kostnader under kommunstyrelsen 
Budget 2026

Fastighetsenheten (ks) 2,1
Mark och exploatering (ks) -39,8 
Skaderegleringsutgifter 17,4
Pensionsutbetalningar (netto) 133,0
Miljöavgifter på personbilar och flyg 0,0
Riktade statsbidrag -27,0 
Kommungemensam skolpeng 0,0
Internränta -235,0 
Tjänsteköp från koncernbolagen 7,3
Finansiell leasing 5,9
Budgetregleringsposter:
Ks allmänna 5,6
Kollektivtrafik 17,0
Reserv - oförutsett 15,0
Demografi skola 10,0
Demografi ordinärt boende 0,0
Kapitalkostnader - helårseffekt tidigare års beslutade investeringar 10,4
Arena och bad 17,3
Kapitalkostnader nya investeringar 0,0
Höjd internränta 1,0
Finansiering av arbetsmarknadsåtgärder 10,0
Reserv ökade kostnader vinterväghållning, nytt avtal 0,0
Idrotts- och kulturpaket 8,6
Sfi, glappet och integrationssamordnare avn 61,7
Tolkkostnader sn 6,5
Intern finansiering av utfallskontrakt 0,0
Lönereserv 0,0
Reserv attraktiv stad 0,0
Reserv aktivitetskrav 11,0
Reserv vinterväghållning 5,0
Verksamhetens nettokostnader 8 440,1   
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Driftbudgetramar 2026–2028, specifikation 
Belopp, miljoner kronor 2026 2027 2028 
Kommunstyrelsen 556,6 569,7 559,9 
Ingående ram 540,0 540,0 540,0 
    
Ramförändringar i årsplan 11,2 18,0 3,3 
Effektiviseringskrav, grund -6,7 -13,4 -20,1 
Sänkt sjukfrånvaro i kvinnodominerade yrken 0,0 0,0 -20,0 
Kostnader för licenser, system och lagerlösning, 
korrigering från ÅP 2025 -1,5 -1,5 -1,5 
Inflation exkl. löneökningar 10,7 22,2 34,2 
Drift av kongress och kulturhus 0,0 9,0 9,0 
Klimatåtgärder kopplat till klimatplanen 0,0 -7,0 -7,0 
Ökat underhåll i hyran 0,2 0,2 0,2 
Flytt av systemkostnader bemanning 0,8 0,8 0,8 
Förändrade grundkostnader IT & system 7,7 7,7 7,7 

     
Politiska förändringar i årsplan 7,5 9,9 9,9 
Digitalisering och AI 5,0 5,0 5,0 
Förstärkt cybersäkerhet 1,0 2,0 2,0 
Revidering översiktsplan 1,5 2,9 2,9 
    
Ramförändringar i komplettering årsplan 0,6 4,5 9,4 
Löneökningar 4,3 9,1 14,0 
Sänkt po-pålägg pensioner -3,2 -3,2 -3,2 
Beredskap kök 0,0 0,5 0,5 
Administrationskostnader pensioner -1,1 -1,1 -1,1 
Revidering översiktsplan -1,5 -2,9 -2,9 
Ökade kommungemensamma licenskostnader 2,1 2,1 2,1 

     
Politiska förändringar i komplettering årsplan -2,7 -2,7 -2,7 
Effektiviseringskrav, politisk förändring -2,7 -2,7 -2,7 

     
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 519,8 536,5 554,0 
Ingående ram 517,7 517,7 517,7 
    
Ramförändringar i årsplan 4,5 9,9 15,5 
Effektiviseringskrav, grund -4,5 -9,0 -13,5 
Inflation exkl. löneökningar 9,0 18,9 29,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 7,6 18,9 30,8 
Löneökningar 10,3 21,6 33,3 
Sänkt po-pålägg pensioner -2,4 -2,4 -2,4 
Sänkt arbetsgivaravgifter 19–23 år -0,2 -0,2 0,0 
Sänkt elskatt -0,1 -0,1 -0,1 

     
Politiska förändringar i komplettering årsplan -10,0 -10,0 -10,0 
Effektiviseringskrav, politisk förändring -10,0 -10,0 -10,0 
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Förskolenämnden 768,3 784,5 791,8 
Anslagsfinansierad ram 27,3 27,6 27,9 
Ingående ram 27,3 27,3 27,3 
    
Ramförändringar i årsplan -0,5 -1,0 -1,5 
Effektiviseringskrav, grund -0,4 -0,8 -1,2 
Inflation exkl. löneökningar -0,1 -0,2 -0,3 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 0,5 1,3 2,1 
Löneökningar 0,7 1,5 2,3 
Sänkt po-pålägg pensioner -0,2 -0,2 -0,2 

     
Förskola (volymersättning) 593,2 605,7 607,1 
Ingående ram 613,2 613,2 613,2 
    
Ramförändringar i årsplan -18,5 -33,4 -49,2 
Effektiviseringskrav, grund -4,5 -9,0 -13,5 
Demografi - utbildning, preliminär -15,6 -30,8 -44,6 
Inflation exkl. löneökningar 1,6 6,4 8,9 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan -1,5 25,9 43,1 
Löneökningar 14,8 31,0 47,8 
Sänkt po-pålägg pensioner -3,9 -3,9 -3,9 
Sänkt elskatt -0,3 -0,3 -0,3 

Demografi - utbildning, preliminär, återläggning från ÅP 15,6 30,8 44,6 
Demografi skola -29,1 -33,1 -46,5 
Måltid förändrade lokalkostnader och sänkt po -0,5 -0,5 -0,5 
Kompensation till fristående 2026 exkl. demografi 1,9 1,9 1,9 

     
Förskola (lokalersättning) 147,8 151,2 156,8 
Ingående ram 148,4 148,4 148,4 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan -0,6 2,8 8,4 
Anpassning förändrade lokalkostnader -2,8 0,6 6,2 
Lokalkostnad fristående 2025, återläggning -28,9 -28,9 -28,9 
Lokalkostnad fristående 2026 31,1 31,1 31,1 

     
Grundskolenämnden 1 803,9 1 840,6 1 880,4 
Anslagsfinansierad ram 71,5 71,7 72,1 
Ingående ram 67,9 67,9 67,9 
    
Ramförändringar i årsplan -1,3 -2,9 -4,4 
Effektiviseringskrav, grund -1,0 -2,0 -3,0 
Inflation exkl. löneökningar -0,4 -1,0 -1,5 
Ökat underhåll i hyran 0,1 0,1 0,1 

     
Politiska förändringar i årsplan 1,9 1,9 1,9 
Förstärkt säkerhetsarbete inom skolan 0,8 0,8 0,8 
AI i skolan 0,5 0,5 0,5 
Stärka skyddsfaktorerna till barn i mellanstadiet - Pilot i 
3 år  0,6 0,6 0,6 
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Ramförändringar i komplettering årsplan 3,0 4,8 6,7 
Korrigering inflationsuppräkning från ÅP 2026, anslag 
till volym 0,7 0,7 0,7 
Löneökningar 1,6 3,4 5,3 
Sänkt po-pålägg pensioner -0,3 -0,3 -0,3 
Förändring generella statsbidrag 1,0 1,0 1,0 

     
Grundskola (volymersättning) 1 251,9 1 273,8 1 297,4 
Ingående ram 1 238,9 1 238,9 1 238,9 
    
Ramförändringar i årsplan -20,7 -33,9 -49,0 
Effektiviseringskrav, grund -6,6 -13,2 -19,8 
Demografi - utbildning, preliminär -17,9 -34,4 -49,9 
Inflation exkl. löneökningar 3,8 13,7 20,7 

     
Politiska förändringar i årsplan 10,0 10,0 10,0 
Möjliggöra höjt grundbelopp per elev 10,0 10,0 10,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 23,7 58,8 97,5 
Korrigering inflationsuppräkning från ÅP 2026, anslag 
till volym -0,7 -0,7 -0,7 
Löneökningar 32,7 68,6 105,8 
Sänkt po-pålägg pensioner -8,0 -8,0 -8,0 
Sänkt arbetsgivaravgifter 19–23 år -1,5 -1,5 0,0 
Sänkt elskatt -0,6 -0,6 -0,6 

Demografi - utbildning, preliminär, återläggning från ÅP 17,9 34,4 49,9 
Förändring generella statsbidrag, inkl. kompensation 
fristående 2,9 2,9 2,9 
Demografi skola -25,4 -42,7 -58,2 
Måltid förändrade lokalkostnader och sänkt po -0,2 -0,2 -0,2 
Tillskott volymersättning kopplat till lokalkostnader 
Faktoriet 2,1 2,1 2,1 
Kompensation till fristående 2026 exkl. demografi 4,5 4,5 4,5 

     
Grundskola (lokalersättning) 300,2 306,1 310,2 
Ingående ram 291,7 291,7 291,7 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 8,5 14,4 18,5 
Anpassning förändrade lokalkostnader 6,9 12,8 16,9 
Lokalkostnad fristående 2025, återläggning -51,5 -51,5 -51,5 
Lokalkostnad fristående 2026 53,1 53,1 53,1 

     
Anpassad grundskola (volymersättning) 159,8 167,4 179,1 
Ingående ram 145,4 145,4 145,4 
    
Ramförändringar i årsplan 2,4 7,6 14,0 
Effektiviseringskrav, grund -1,5 -3,0 -4,5 
Demografi - utbildning, preliminär 3,7 9,8 17,1 
Inflation exkl. löneökningar 0,2 0,8 1,4 
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Ramförändringar i komplettering årsplan 12,0 14,4 19,7 
Löneökningar 4,3 9,0 13,8 
Sänkt po-pålägg pensioner -1,0 -1,0 -1,0 
Sänkt elskatt -0,1 -0,1 -0,1 

Demografi - utbildning, preliminär, återläggning från ÅP -3,7 -9,8 -17,1 
Demografi skola 12,4 16,2 24,0 
Måltid förändrade lokalkostnader och sänkt po 0,1 0,1 0,1 

     
Anpassad grundskola (lokalersättning) 20,5 21,6 21,6 
Ingående ram 18,2 18,2 18,2 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 2,3 3,4 3,4 
Anpassning förändrade lokalkostnader 2,3 3,4 3,4 

     
Gymnasienämnden 557,2 567,0 578,3 
Anslagsfinansierad ram 44,7 44,2 43,7 
Ingående ram 44,1 44,1 44,1 
    
Ramförändringar i årsplan -1,8 -3,7 -5,7 
Effektiviseringskrav, grund -0,7 -1,4 -2,1 
Inflation exkl. löneökningar -1,1 -2,3 -3,6 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 2,4 3,8 5,3 
Korrigering inflationsuppräkning från ÅP 2026, anslag 
till volym 1,3 1,3 1,3 
Löneökningar 1,3 2,7 4,2 
Sänkt po-pålägg pensioner -0,4 -0,4 -0,4 
Förändring generella statsbidrag, inkl. kompensation 
fristående 0,2 0,2 0,2 

     
Gymnasiet (volymersättning) 370,0 379,0 388,0 
Ingående ram 352,3 352,3 352,3 
    
Ramförändringar i årsplan -3,1 -1,5 -0,2 
Effektiviseringskrav, grund -1,9 -3,8 -5,7 
Demografi - utbildning, preliminär -2,5 -2,2 -1,6 
Inflation exkl. löneökningar 1,3 4,5 7,1 

     
Politiska förändringar i årsplan 3,0 3,0 3,0 
Möjliggöra höjt grundbelopp per elev 3,0 3,0 3,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 17,8 25,2 32,9 
Korrigering inflationsuppräkning från ÅP 2026, anslag 
till volym -1,3 -1,3 -1,3 
Löneökningar 7,0 14,6 22,5 
Sänkt po-pålägg pensioner -1,7 -1,7 -1,7 
Sänkt elskatt -0,4 -0,4 -0,4 

Demografi - utbildning, preliminär, återläggning från ÅP 2,5 2,2 1,6 
Förändring generella statsbidrag, inkl. kompensation 
fristående 0,3 0,3 0,3 
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Demografi skola 10,1 10,2 10,6 
Kompensation till fristående 2026 exkl. demografi 1,3 1,3 1,3 

     
Gymnasiet (lokalersättning) 98,5 98,5 98,5 
Ingående ram 95,1 95,1 95,1 
    
Ramförändringar i komplettering årsplan 3,4 3,4 3,4 
Lokalkostnad fristående 2025, återläggning -26,8 -26,8 -26,8 
Lokalkostnad fristående 2026 30,2 30,2 30,2 

     
Anpassad gymnasieskola (volymersättning) 37,8 39,1 41,9 
Ingående ram 32,7 32,7 32,7 
    
Ramförändringar i årsplan 2,1 2,5 1,2 
Effektiviseringskrav, grund -0,3 -0,6 -0,9 
Demografi - utbildning, preliminär 2,3 2,8 1,6 
Inflation exkl. löneökningar 0,1 0,3 0,5 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 3,0 3,9 8,0 
Löneökningar 1,0 2,1 3,2 
Sänkt po-pålägg pensioner -0,2 -0,2 -0,2 
Sänkt elskatt -0,1 -0,1 -0,1 

Demografi - utbildning, preliminär, återläggning från ÅP -2,3 -2,8 -1,6 
Demografi skola 4,6 4,9 6,7 

     
Anpassad gymnasieskola (lokalersättning) 6,2 6,2 6,2 
Ingående ram 6,4 6,4 6,4 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan -0,2 -0,2 -0,2 
Anpassning förändrade lokalkostnader -0,2 -0,2 -0,2 

     
Kommunrevisionen 3,4 3,4 3,4 
Ingående ram 3,3 3,3 3,3 
    
Ramförändringar i årsplan 0,1 0,1 0,1 
Förändring utifrån KF presidiums förslag  0,1 0,1 0,1 

     
Kultur- och fritidsnämnden 387,9 395,0 403,0 
Ingående ram 372,3 372,3 372,3 
    
Ramförändringar i årsplan 3,5 4,9 7,1 
Effektiviseringskrav, grund -3,2 -6,4 -9,6 
Kompensation kapitalkostnader  2,1 2,1 2,1 
Inflation exkl. löneökningar 4,9 10,1 15,5 
Ökat underhåll i hyran 0,8 0,8 0,8 
IOP - idrott utan gränser -0,5 -1,1 -1,1 
Trygga barn och unga, omfördelning SN & KFN -0,6 -0,6 -0,6 
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Politiska förändringar i årsplan 6,5 6,5 6,5 
Nya moderna kollo 5,5 5,5 5,5 
Stärka skyddsfaktorerna till barn i mellanstadiet - Pilot i 
3 år  1,0 1,0 1,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 3,3 9,0 14,8 
Löneökningar 5,1 10,7 16,5 
Sänkt po-pålägg pensioner -1,2 -1,2 -1,2 
Sänkt elskatt -0,7 -0,7 -0,7 
Lönesatsning jämställdhet 0,1 0,2 0,2 

     
Politiska förändringar i komplettering årsplan 2,3 2,3 2,3 
Förstärkning fritidsbanken 2,3 2,3 2,3 

     
Räddningstjänst- och tillståndsnämnden 93,4 96,3 99,3 
Ingående ram 91,0 91,0 91,0 
    
Ramförändringar i årsplan -0,2 0,2 0,6 
Inflation exkl. löneökningar 0,4 0,8 1,2 
Ökat underhåll i hyran 0,1 0,1 0,1 
Flytt av förvaltningsgemensamma kostnader -0,7 -0,7 -0,7 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 1,9 4,4 7,0 
Löneökningar 2,3 4,8 7,4 
Förändring OB-tillägg 0,2 0,2 0,2 
Sänkt po-pålägg pensioner -0,5 -0,5 -0,5 
Sänkt elskatt -0,1 -0,1 -0,1 

     
Politiska förändringar i komplettering årsplan 0,7 0,7 0,7 
Trygghetsskapande kommunbrandman 0,7 0,7 0,7 

     
Socialnämnden 630,8 641,5 653,1 
Ingående ram 624,4 624,4 624,4 
    
Ramförändringar i årsplan -3,2 -6,7 -9,9 
Effektiviseringskrav, grund -9,2 -18,4 -27,6 
Inflation exkl. löneökningar 5,3 11,0 17,0 
Ökat underhåll i hyran 0,1 0,1 0,1 
Trygga barn och unga, omfördelning SN & KFN 0,6 0,6 0,6 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 9,6 23,8 38,6 
Löneökningar 13,0 27,2 41,9 
Sänkt po-pålägg pensioner -3,2 -3,2 -3,2 
Sänkt arbetsgivaravgifter 19–23 år -0,1 -0,1 0,0 
Sänkt elskatt -0,1 -0,1 -0,1 

     
Samhällsbyggnadsnämnden 468,2 475,2 483,5 
Ingående ram 449,3 449,3 449,3 
    
Ramförändringar i årsplan 9,1 12,2 15,5 
Effektiviseringskrav, grund -5,1 -10,2 -15,3 
Kompensation kapitalkostnader  2,9 2,9 2,9 
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Inflation exkl. löneökningar 7,5 15,7 24,1 
Ökat underhåll i hyran 0,1 0,1 0,1 
Flytt av förvaltningsgemensamma kostnader 0,7 0,7 0,7 
Nytt avtal vinterväghållning 3,0 3,0 3,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 3,9 10,0 15,0 
Löneökningar 4,3 9,0 13,9 
Sänkt po-pålägg pensioner -1,1 -1,1 -1,1 
Sänkt arbetsgivaravgifter 19–23 år -0,1 -0,1 0,0 
Sänkt elskatt -0,7 -0,7 -0,7 
Revidering översiktsplan 1,5 2,9 2,9 

     
Politiska förändringar i komplettering årsplan 5,9 3,7 3,7 
Medfinansiering cirkulationsplatser 2,3 2,3 2,3 
Skötsel av allmänna ytor 1,4 1,4 1,4 
Borttaget effektiviseringskrav kollektivtrafiken 2,2 0,0 0,0 

     
Torshälla stads nämnd 56,0 55,1 55,6 
Ingående ram 56,0 56,0 56,0 
    
Ramförändringar i årsplan -0,2 -1,2 -0,8 
Effektiviseringskrav, grund -0,7 -1,4 -2,1 
Kompensation kapitalkostnader  0,3 0,3 0,3 
Inflation exkl. löneökningar 1,1 2,1 3,2 
Utveckling Torshälla hamn -0,9 -2,2 -2,2 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan -0,1 0,0 0,1 
Löneökningar 0,0 0,1 0,2 
Sänkt elskatt -0,1 -0,1 -0,1 

     
Politiska förändringar i komplettering årsplan 0,3 0,3 0,3 
Ebelingmuseet 0,3 0,3 0,3 

     
Valnämnden 6,4 1,0 2,6 
Ingående ram 2,6 2,6 2,6 
Ramförändringar i årsplan 3,8 -1,6 0,0 
Förändrad ram valår 3,8 -1,6 0,0 

     
Vård- och omsorgsnämnden 2 530,6 2 602,8 2 664,1 
Ingående ram 2 406,3 2 406,3 2 406,3 
    
Ramförändringar i årsplan 10,7 12,1 -1,2 
Effektiviseringskrav, grund -36,1 -72,2 -108,3 
Demografi - personer med funktionshinder 16,5 33,0 49,5 
Inflation exkl. löneökningar 10,2 21,2 32,5 
Generellt statsbidrag, utökad bemanning av 
sjuksköterskor på särskilda boenden -5,0 -5,0 -5,0 
Stärkt grundbemanning inom äldreomsorgen och 
förstärkning inom funktionshinderområdet 15,0 15,0 15,0 
Utveckling av välfärdstjänster, 3-årig satsning 0,0 0,0 -5,0 
Ökat underhåll i hyran 0,9 0,9 0,9 
Cirkulationstvätt 10,0 20,0 20,0 
Flytt av systemkostnader bemanning -0,8 -0,8 -0,8 
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Politiska förändringar i årsplan 10,0 10,0 10,0 
Kvalitetsförstärkning inom vård och omsorg 10,0 10,0 10,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 103,6 174,4 249,0 
Löneökningar 63,4 133,0 205,2 
Förändring OB-tillägg 8,4 9,6 9,6 
Sänkt po-pålägg pensioner -15,2 -15,2 -15,2 
Sänkt arbetsgivaravgifter 19–23 år -2,4 -2,4 0,0 
Sänkt elskatt -0,6 -0,6 -0,6 
Demografi ordinärt boende 2025 20,0 20,0 20,0 
Demografi - vård och omsorgsboende 30,0 30,0 30,0 

     
Överförmyndarnämnden 14,6 15,2 15,8 
Ingående ram 14,2 14,2 14,2 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 0,4 1,0 1,6 
Löneökningar 0,5 1,1 1,7 
Sänkt po-pålägg pensioner -0,1 -0,1 -0,1 

     
KOMMUNGEMENSAMMA KOSTNADER       
Fastighetsenheten (KS) 2,1 2,1 2,1 
Ingående ram 14,4 14,4 14,4 
    
Ramförändringar i årsplan -12,2 -12,2 -12,2 
Höjd internränta korr. ÅP 2024 -12,2 -12,2 -12,2 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan -0,1 -0,1 -0,1 
Sänkt elskatt -0,1 -0,1 -0,1 

     
Mark och exploatering (KS) -39,8 -54,8 -34,8 

     
Exploatering (KS) -55,0 -70,0 -50,0 
Ingående ram -50,0 -50,0 -50,0 
Ramförändringar i årsplan 5,0 -20,0 0,0 
Förändring exploateringsresultat 5,0 -20,0 0,0 

     
Politiska förändringar i komplettering årsplan -10,0 0,0 0,0 
Ökat exploateringsresultat -10,0 0,0 0,0 

     
Mark och infrastruktur (KS) 15,2 15,2 15,2 
Ingående ram 3,0 3,0 3,0 
Ramförändringar i årsplan 12,2 12,2 12,2 
Höjd internränta korr. ÅP 2024 12,2 12,2 12,2 

     
Skaderegleringsutgifter 17,4 17,4 17,4 
Ingående ram 17,4 17,4 17,4 
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Pensionsutbetalningar (netto) 133,0 139,6 162,2 
Ingående ram 143,3 143,3 143,3 
    
Ramförändringar i årsplan -72,3 -56,3 -45,3 
Förändring pensionskostnader -72,3 -56,3 -45,3 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 62,0 52,6 64,2 
Förändring pensionskostnader 60,6 51,2 62,8 
Administrationskostnader pensioner 1,4 1,4 1,4 

     
Miljöavgifter på personbilar och flyg 0,0 0,0 0,0 
Ingående ram -2,0 -2,0 -2,0 
    
Ramförändringar i årsplan 2,0 2,0 2,0 
Borttag av miljöavgifter på personbilar och flyg 2,0 2,0 2,0 

     
Riktade statsbidrag -27,0 -18,0 -18,0 
Ingående ram -21,0 -21,0 -21,0 
    
Ramförändringar i årsplan -9,0 0,0 0,0 
Schablonstatsbidrag flyktingmottagande -9,0 0,0 0,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan 3,0 3,0 3,0 
Statsbidrag asylsökande  3,0 3,0 3,0 

     
Kommungemensam skolpeng 0,0 33,2 53,2 
    
Ramförändringar i årsplan 23,0 64,0 98,0 
Effektiviseringskrav, grund -5,0 -10,0 -15,0 
Kompensation förändrade kostnader lokaler 8,0 34,0 53,0 
Inflation exkl. löneökningar 20,0 40,0 60,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan -23,0 -30,8 -44,8 
Förändring generella statsbidrag, inkl. kompensation 
fristående 0,0 13,2 13,2 
Anpassning förändrade lokalkostnader -8,0 -29,0 -43,0 
Kompensation till fristående 2026 exkl. demografi -15,0 -15,0 -15,0 

     
Internränta -235,0 -240,0 -245,0 
Ingående ram -215,0 -215,0 -215,0 
    
Ramförändringar i årsplan -15,0 -20,0 -25,0 
Ökad internränta till följd av ökade investeringar -15,0 -20,0 -25,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan -5,0 -5,0 -5,0 
Ökad internränta till följd av ökade investeringar -5,0 -5,0 -5,0 

     
Tjänsteköp från koncernbolagen 7,3 7,3 7,3 
Ingående ram 7,2 7,2 7,2 
     
Ramförändringar i komplettering årsplan 0,1 0,1 0,1 
Inflation exkl. löneökningar 0,1 0,1 0,1 
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Finansiell leasing 5,9 5,9 5,9 
Ingående ram 5,9 5,9 5,9 
    
Ramförändringar i årsplan 0,1 0,1 0,1 
Inflation exkl. löneökningar 0,1 0,1 0,1 
    
Ramförändringar i komplettering årsplan -0,1 -0,1 -0,1 
Inflation exkl. löneökningar -0,1 -0,1 -0,1 

     
KS allmänna 5,6 7,0 7,0 
Ingående ram 7,1 7,1 7,1 

     
Politiska förändringar i årsplan -1,5 -0,1 -0,1 
KS allmänna -1,5 -0,1 -0,1 

     
Kollektivtrafik 17,0 17,0 17,0 
Ingående ram 17,0 17,0 17,0 

     
Reserv - oförutsett 15,0 15,0 15,0 
Ingående ram 25,0 25,0 25,0 
    
Ramförändringar i årsplan -5,0 -5,0 -5,0 
Anpassning reserv oförutsett -5,0 -5,0 -5,0 

     
Politiska förändringar i komplettering årsplan -5,0 -5,0 -5,0 
Reserv - oförutsett -5,0 -5,0 -5,0 

     
Demografi skola 10,0 10,0 10,0 
Ingående ram 20,0 20,0 20,0 
    
Ramförändringar i årsplan -10,0 -10,0 -10,0 
Demografi - utbildning, preliminär -10,0 -10,0 -10,0 

     
Demografi ordinärt- och särskilt boende 0,0 18,2 22,5 
Ingående ram 20,0 20,0 20,0 
    
Ramförändringar i årsplan 27,1 45,2 49,5 
Demografi - vård och omsorgsboende 27,1 45,2 49,5 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan -47,1 -47,0 -47,0 
Demografi ordinärt boende 2025 -20,0 -20,0 -20,0 
Demografi - vård och omsorgsboende -27,1 -27,0 -27,0 

     
Kapitalkostnader - helårseffekt tidigare års beslutade 
investeringar 10,4 26,4 29,9 
Ingående ram 20,0 20,0 20,0 
    
Ramförändringar i årsplan -9,6 6,4 9,9 
Kapitalkostnad nya investeringar - helårseffekt tidigare 
år -9,6 6,4 9,9 
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Arena och bad 17,3 17,3 17,3 
Ingående ram 17,0 17,0 17,0 
    
Ramförändringar i årsplan 0,3 0,3 0,3 
Arena och bad 0,3 0,3 0,3 

     
Kapitalkostnader nya investeringar 0,0 12,0 12,0 
Ingående ram 3,0 3,0 3,0 
    
Ramförändringar i årsplan -3,0 -3,0 -3,0 
Kapitalkostnad nya investeringar -3,0 -3,0 -3,0 

     
Politiska förändringar i årsplan 0,0 12,0 12,0 
Kapitalkostnader nya investeringar 0,0 12,0 12,0 
    
Höjd internränta 1,0 1,0 1,0 
Ingående ram 4,0 4,0 4,0 
    
Ramförändringar i årsplan -3,0 -3,0 -3,0 
Anpassning höjd internränta -3,0 -3,0 -3,0 

     
Finansiering av arbetsmarknadsåtgärder 10,0 10,0 10,0 
Ingående ram 10,0 10,0 10,0 

     

Reserv ökade kostnader vinterväghållning, nytt avtal 0,0 0,0 0,0 
Ingående ram 3,0 3,0 3,0 
    
Ramförändringar i årsplan -3,0 -3,0 -3,0 
Nytt avtal vinterväghållning -3,0 -3,0 -3,0 

     
Idrotts- och kulturpaket 8,6 12,1 15,6 
Ingående ram 8,0 8,0 8,0 
    
Ramförändringar i årsplan 2,0 2,0 2,0 
Satsning idrott och föreningsliv 2,0 2,0 2,0 

     
Politiska förändringar i årsplan -1,4 2,1 5,6 
Idrotts- och kulturpaket -1,4 2,1 5,6 

     
SFI, glappet och integrationssamordnare AVN 61,7 61,7 61,7 
Ingående ram 61,7 61,7 61,7 

     
Tolkkostnader SN 6,5 6,5 6,5 
Ingående ram 6,5 6,5 6,5 
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Lönereserv 0,0 0,0 0,0 
Ramförändringar i årsplan 166,6 350,0 540,0 
Löneökningar 166,6 350,0 540,0 

     
Ramförändringar i komplettering årsplan -166,6 -350,0 -540,0 
Löneökningar -166,6 -350,0 -540,0 

     
Reserv attraktiv stad 0,0 0,0 0,0 
Politiska förändringar i årsplan 1,4 1,4 1,4 
Reserv attraktiv stad 1,4 1,4 1,4 
    
Politiska förändringar i komplettering årsplan -1,4 -1,4 -1,4 
Reserv attraktiv stad -1,4 -1,4 -1,4 

     
Reserv aktivitetskrav 11,0 23,0 23,0 
Ramförändringar i komplettering årsplan 11,0 23,0 23,0 
Reserv aktivitetskrav 11,0 23,0 23,0 

     
Reserv vinterväghållning 5,0 5,0 5,0 
Politiska förändringar i komplettering årsplan 5,0 5,0 5,0 
Reserv vinterväghållning 5,0 5,0 5,0 

 
FINANSIERING       
Kommunalskatt -8 529,7 -8 848,2 -9 142,3 
Ingående ram -8 385,0 -8 385,0 -8 385,0 
Ramförändringar i årsplan -139,0 -435,0 -727,0 
Skatteintäkter och generella statsbidrag -139,0 -435,0 -727,0 
Ramförändringar i komplettering årsplan -5,7 -28,2 -30,3 
Skatteintäkter och generella statsbidrag -5,7 -28,2 -30,3 

     
Finansnetto exkl utdelning kommunala bolag 31,6 61,9 81,1 
Ingående ram 30,8 30,8 30,8 
Ramförändringar i årsplan 9,2 43,5 65,7 
Finansnetto 9,2 43,5 65,7 
Politiska förändringar i årsplan -4,7 -12,6 -18,7 
Finansiella kostnader -4,7 -12,6 -18,7 
Ramförändringar i komplettering årsplan -3,7 0,2 3,3 
Finansnetto -3,7 0,2 3,3 

     
Ordinarie utdelning kommunala bolag -140,0 -140,0 -140,0 
Ingående ram -140,0 -140,0 -140,0 

     
Planerad extrautdelning kommunala bolag -15,0 0,0 0,0 
Politiska förändringar i komplettering årsplan -15,0 0,0 0,0 
Förändring av extra utdelning, mnkr -15,0 0,0 0,0 

     
Avskrivningar 370,0 375,0 380,0 
Ingående ram 355,0 355,0 355,0 
Ramförändringar i årsplan 5,0 10,0 15,0 
Avskrivningar 5,0 10,0 15,0 
Ramförändringar i komplettering årsplan 10,0 10,0 10,0 
Avskrivningar 10,0 10,0 10,0 

Samlingshandlingen beställd av: Madelene
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Balansräkning (mnkr) 
Utfall Budget Prognos Budget Budget Budget

Belopp i miljoner kronor 2024 2025 2025 2026 2027 2028
Fastigheter o inventarier 9 057 9 797 9 429 10 193 11 119 11 582
Materiella anläggningstillgångar 9 057 9 797 9 429 10 193 11 119 11 582

Aktier o andelar 107 107 107 107 107 107
Räntebärande långfr. fordr. 7 165 7 165 7 885 7 885 7 885 7 885
Finansiella anläggningstillgångar 7 272 7 272 7 992 7 992 7 992 7 992
Anläggningstillgångar 16 329 17 069 17 421 18 185 19 111 19 574

Bidrag till statlig infrastruktur 148 148 148 148 148 148
Bidrag till statlig infrastruktur 148 148 148 148 148 148

Förråd m.m. 240 240 240 240 240 240
Övriga kortfrist. fordr. 1 197 1 197 1 197 1 197 1 197 1 197
Kortfristiga lån bolagskoncernen 1 433 1 433 1 433 1 433 1 433 1 433
Kassa och bank 478 478 478 478 478 478
Omsättningstillgångar 3 348 3 348 3 348 3 348 3 348 3 348

Summa Tillgångar 19 825 20 565 20 917 21 681 22 607 23 070

Årets resultat 129 210 189 213 208 253
Resultatutjämningsreserv 200 200 200 200 200 200
Övrigt eget kapital 4 439 4 568 4 568 4 757 4 970 5 178
Eget kapital 4 768 4 978 4 957 5 170 5 378 5 631

Pensionsavsättning 466 466 466 466 466 466
Andra avsättningar 28 28 28 28 28 28
Avsättningar 494 494 494 494 494 494

Långfristiga lån 10 756 11 286 11 659 12 210 12 928 13 138
Långfristiga skulder 10 756 11 286 11 659 12 210 12 928 13 138

Kortfristiga lån 1 934 1 934 1 934 1 934 1 934 1 934
Övriga kortfristiga skulder 1 873 1 873 1 873 1 873 1 873 1 873
Kortfristiga skulder 3 807 3 807 3 807 3 807 3 807 3 807

Summa Skulder 14 563 15 093 15 466 16 017 16 735 16 945

Summa Eget kapital, avsättningar och 
skulder 19 825 20 565 20 917 21 681 22 607 23 070  
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Sönnerfors. (MADSON)



 56 
 
 

Nyckeltal 

Belopp i miljoner kronor
Utfall 
2024

Budget 
2025

Prognos 
2025

Budget 
2026

Budget 
2027

Budget 
2028

Årets resultat 129 210 189 213 208 253
Kassaflöde före finansiering (förändring 
räntebärande tillgångar och skulder) -335 -530 -183 -551 -718 -210
Årets resultat i procent av skatteintäkter och 
generella statsbidrag (mål 2,5%) 1,4% 2,5% 2,0% 2,5% 2,3% 2,8%
Nettokostnad (exklusive avskrivningar) 
andel av skatteintäkter 98% 95% 95% 95% 94% 94%
Finansnettos andel av skatteintäkter 4% 1% 1% 1% 1% 1%
Justerad soliditet (inklusive 
pensionsförpliktelse och exklusive 28% 28% 28% 28% 28% 29%  

Finansieringsanalys 
Utfall Budget Prognos Budget Budget Budget

Belopp i miljoner kronor 2024 2025 2025 2026 2027 2028

Den löpande verksamheten
Årets resultat 129 210 189 213 208 253
Justering ej likviditetspåverkande poster 647 355 363 370 375 380
Poster som bokförs direkt mot eget kapital -16 0 0 0 0 0
Medel från verksamheten före förändring av 
rörelsekapital 760 565 552 583 583 633
+/- Minskning/ökning förråd m.m. -111 0 0 0 0 0
+/- Minskning/ökning övriga kortfrististiga 
fordringar -104 0 0 0 0 0
+/- Ökn/minskn övriga kortfristiga skulder -3 0 0 0 0 0

Kassaflöde från den löpande verksamheten 548 565 552 583 583 633

Investeringsverksamheten
Investering i materiella anläggningstillgångar -866 -1 095 -735 -1 134 -1 301 -843
Investering i aktier och andelar -10 0 0 0 0 0

Kassaflöde från investeringsverksamheten -876 -1 095 -735 -1 134 -1 301 -843

Finansieringsverksamheten
Utlåning
Ökning räntebärande långfristiga fordringar -424 0 -720 0 0 0
Förvärv kortfristiga lån bolagskoncernen -258 0 0 0 0 0
Upplåning
Nyupptagna långfristiga lån 682 530 903 551 718 210
Amortering långfristiga lån 322 0 0 0 0 0

Kassaflöde från finansieringsverksamheten 322 530 183 551 718 210

Utbetalning av bidrag statlig infrastruktur
Utbetalning av bidrag till statlig infrastruktur -7 0 0 0 0 0
Utbetalning av bidrag till statlig infrastruktur -7 0 0 0 0 0

Årets kassaflöde -13 0 0 0 0 0

Likvida medel vid årets början 491 478 478 478 478 478

Likvida medel vid årets slut 478 478 478 478 478 478   

Samlingshandlingen beställd av: Madelene
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Investeringsbudget för anläggningar och lokaler 2026–2030, sammanställning 
Investeringar per nämnd och år, mnkr 2026 2027 2028 2029 2030
Kommunstyrelsen 743 934 528 522 579
- Verksamhetsfastigheter 743 934 528 522 579
   - varav förskoleverksamhet 138 114 74 18 0
   - varav grundskoleverksamhet 192 116 54 65 100
   - varav gymnasieverksamhet 0 0 0 0 0
   - varav gemensamt skolverksamhet 25 25 45 105 105
   - varav vård och omsorgsverksamhet 180 331 42 68 168
   - varav övriga fastigheter och lokaler 358 498 313 266 206
   - varav förskjutning projekt -150 -150 0 0 0
Kultur och fritidsnämnden 55 41 23 13 0
Räddningstjänst- och tillståndsnämnden 0 8 5 0 0
Samhällsbyggnadsnämnden 116 80 71 73 70
- varav kommunala 73 70 71 73 70
- varav medfinansiering till statlig infrastruktur 43 10 0 0 0
Torshälla stads nämnd 20 35 38 21 20

Delsumma nämndernas anläggningsinvesteringar* 934 1 098 665 628 669
KS Exploaterings- och markverksamhet 120 123 98 50 50

Summa anläggningsinvesteringar och lokaler 1 054 1 221 763 678 719

Inventarieinvesteringar prel.** 80 80 80 80 80

Totalsumma investeringar 1 134 1 301 843 758 799

*Finansiell leasing ingår med 44 mnkr 2026 och 265 mnkr 2027.

**Utöver investeringar beslutade av kommunfullmäktige förväntas nämnderna besluta om inventarieinvesteringar 
om ca 80 miljoner kronor.  
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Investeringsbudget för anläggningar och lokaler 2026–2030, spec. (mnkr) 
Kommunstyrelsen 

Fastigheter förskoleverksamhet Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Nougaten (beställs 2022), varav kök 4 mnkr Leasing X X
Backa, ny ersätter en, ink kök 15 mnkr 253201 X X X X
Sundbyvägen ny, ersätter den gamla ink kök 15 mnkr 253202 X X X X

Hällberga Fsk inkl kök 17 mkr ny (ersätter 2 fsk & 3 kök) 253204 X X X X
Pågående investeringar
Tegelviken ny förskola inkl kök 23 mnkr  203208 X X X X
Summa Investering 138 114 74 18 0

Fastigheter grundskoleverksamhet Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Kjula, utbyggnad 183204 X X X X
Munktellskolan, idrottshall 233202 X
Idrottshall centralt 253203 X
Mesta  Ny 4-9 & anpassad ink kök 23 mnkr Plan X
Skogstorpsskolan, ombyggnad/nybyggnad Plan X X X
Hällberga Grsk ombyggnation & nybyggnation in i fsk 253205 X X X X X
Tegelviken gsk X X
Pågående investeringar
Djurgårdsskolan, ombyggnation 243202 X
Munktellskolan, 7-9 etapp 2 ink kök 19 mnkr 233202 X X
Björktorp, ombyggnation 243201 X X X
Tegelviken idrottshall X X
Tegelviken matsal med entre + angöring X X
Summa Investering 192 116 54 65 100

Fastigheter gymnasieverksamhet Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Pågående investeringar
Summa Investering 0 0 0 0 0

Fastigheter skolverksamhet, gemensamt Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Anpassad skola Balsta in kök 23 mnkr X X X X
Verksamhets- och säkerhetsanpassningar inkl. utemiljö Ram X X X X X
Pågående investeringar
Summa Investering 25 25 45 105 105  
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Fastigheter vård- och omsorgsverksamhet Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Nytt gruppboende Plan X
Nytt gruppboende Plan X X
Nytt gruppboende Plan X
Nytt gruppboende Plan X X
Lagersberg Plan X X X
Verksamhetsanpassningar Ram X X X X X
Pågående investeringar
Djursta 253402 X X X
Nytt boende Skogstorp (60 platser) 223404 X X X
Samsjuklighet 213401 X
Ekeby 223402 X X X
Nytt korttidsboende barn (Glömsta) 253403 X X X X
Kälby (planeras ersätta Snäckberget) 253401 X X X
Voob 2024 nr 2, egen regi, byggnationen leasas 223403 X X X
Summa Investering 180 331 42 68 168

Övriga fastigheter och lokaler Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Mindre ombyggnader Ram X X X X X
Säkerhet Ram X X X X X
Tillgänglighet Ram X X X X X
Solel Ram X X X X X
Storkök Ram X X X X X
Energi- och miljöåtgårder Ram X X X X X
Komponentutbyte Ram X X X X X
Laddstolpar Ram X X X X X
UPMEF Ram X X X X X
Skolgårdar/förskolegårdar (spontanidrott) Ram X X
Räddningsstation syd Plan X X X X
Reservkraft 214301 X X X X X X X
Krisberedskap Tegelviken X X
Kök 234102 X
Lås och larm i Värjan 234302 X X
Trumman (utreds) 233201 X X X X X
Årby ersätta vattenskadat omklädningsrum 243502 X X X
Torsharg ersätta nedbrunnet omklädningsrum X X X
Viljan - ombyggnad för AVF (utreds) Plan X
Renovering Stadsteatern 100 år 253501 X X
Verksamhetsanpassning socialförvaltningen Ram X X X X X
Verksamhetsanpassning kök Ram X X X X X
Verksamhetsanpassning KFF Ram X X X X X
Kvarnen 253502 X X
Gustavsborg IP omklädningsrum 253507 X X
Idrottshall Vilsta inkl anpassning X X
Fröslunda IP omklädningsrum X X X
Fotbollshall X X X X X X
Gökstenshallen X X X
Bibliotek, kulturskola, seniorcenter X X X X X
Kårhus X X
Pågående investeringar
Slagstaskolan, kök 234102 X X
Gökstens skolgård 253206 X X
Summa investering 358 498 313 266 206

Förskjutning projekt -150 -150
Summa fastighets- och exploateringsenheten 743 934 528 522 579  
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Kultur- och fritidsnämnden

Benämning Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Utveckling kulturlokaler del 2 263501 X X
Friluftsområden 263502 X X
Reinvestering gästbrygga Sundbyholm 263503 X X
Allaktivitetsplats Fröslunda Sturehöjden FLR Plan X X
Gröndal belysning och trafiksäkerhet Plan X X
Gröndal parkeringar Plan X X
Mindre raminvesteringar Ram X X X X X
Årby konstgräs X X X
Ekängens idrottsområde etapp 1 Plan X X
Ekängens idrottsområde etapp 2 Plan X X X
Mindre projektinvesteringar 263502 X X
Pågående investeringar
Ekängens utvecklingsplan 203507 X X
Idrottens infrastruktur 213501 X X X X
Förbättringar i friluftsområden, friluftslivsplan 223501 X X
Allaktivitetsplats, nya underlag till "kulanplaner" 233501 X X X
Ny fotbollsplan Balsta 233506 X X X
Utveckling kulturlokaler del 1 253503 X X
Fröslunda IP konstgräs 253507 X X
Summa Investering 55 41 23 13 0

Räddningstjänst- och tillståndsnämnden

Benämning Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Övningsanordningar 241901 X X
Brandfordon 251901 X X
Brandstation syd , inventarier Plan X X
Brandstation syd, bemanning Plan
Brandfordon Plan X X
Brandfordon Plan X X
System (utbyte från Rakel till SWEN) Plan X X
Pågående investeringar
Brandfordon 231901 X X
Brandfordon 241902 X X
Summa Investering 0 8 5 0 0  
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Samhällsbyggnadsnämnden

Benämning Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Mindre raminvesteringar Ram X X X X X
Utbyte belysning Ram X X X X X
Beläggingsarbeten Ram X X X X X
Mindre projekteinvesteringar 2026 261001 X X
Mindre projekteinvesteringar 2027 Plan X X
Mindre projekteinvesteringar 2028 Plan X X
Mindre projekteinvesteringar 2029 Plan X X
Mindre projekteinvesteringar 2030 Plan X X
Omdraging Vilstastigen, samlingsplatser och skyltning Plan X X
Invallning Eskilstunaån X X X
Stadsparken, bryggor östra Plan X X
Renovering kaj, Smörtorget Plan X X X
Våtmark Klippberget Plan X X
Åtgärder befintliga vägar, Odlaren Plan X X
Reparation bro, Vilsta herrgård västra Plan X X
Reparation bro, Folkesta Plan X X
Kungsplan Plan X
Kloster Kyrkopark Plan X
Reparation bro, Kjulavägen vid Kalkbäcken Plan X X
Cirkulationsplats Strängnäsvägen/Kungsladugårdsgatan Plan X X
Reparation bro, Nybron Plan X X
Skiftinge stadsdelspark + torg Plan X
Shared space, Nygatan Plan X
Stadsdelspark FRL-området Plan X
Gc Folkesta - Dalby Plan X
Kungsgatan, Tullgatan - Ståhlbergsvägen Plan X
Pågående investeringar
Strandskoning, Universitetsplatsen-Faktorigatan 251004 X X X X
Sturegatan 241004 X X X
Stadsparken entréer 211003 X X X X
Verkstadsgatan X X X
Stadsparken, bryggor västra 251002 X X X
Summa Investering 73 70 71 73 70
Väg 53, genomfart Eskilstuna X X X X
Västerleden, två rondeller X X
Summa medfinansiering statlig infrastruktur 43 10 0 0 0
Summa total 116 80 71 73 70  
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Torshälla stads nämnd

Benämning Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Beläggningsarbeten Ram X X X X X
Utbyte belysning X X X X X
Mindre raminvesteringar Ram X
Mindre projekteinvesteringar 2026 262101 X X
Mindre projekteinvesteringar 2027 Plan
Mindre projekteinvesteringar 2028 Plan X
Mindre projekteinvesteringar 2029 Plan X
Mindre projekteinvesteringar 2030 Plan X
Båtbryggor Östra kanalen 262102 X X
Nyströmsparken, lekplats X
Krusgårdsbron Plan X X
Gästhamn Plan X X
Ställplatser, Krusgårdsparken Plan X
Båtplatser vid hamnen Plan X
Bad, Krusgårdsparken Plan
Östra Torget Plan
Pågående investeringar
Båtplatser, Hamnen Alnö 212103 X X
Båtbryggor 2023 X X
Båtbryggor fortsättning Alnö 252102 X X
Summa Investering 20 35 38 21 20

Kommunstyrelsen Exploaterings- och markinvesteringar

Benämning Budget-id
Projekt-
budget

Prognos tom 
2025-12-31 2026 2027 2028 2029 2030

Exploatering Ram X X X X X
- varav Eskilstuna logistikpark norra X X X X
- varav Eskilstuna kombiterminal X X X X X
Strategiska markköp Ram X X X
Mindre mark- och fastighetsköp Ram X X
Dagvattenprojekt 234601 X X X

Pågående investeringar

Bevarande av kulturmiljö Munktellstaden/Nötknäpparen Plan X X X
Summa investering 120 123 98 50 50

Summa investeringar och medfinansiering till statlig 
infrastruktur 934 1 098 665 628 669

Summa Exploaterings- och markinvesteringar 120 123 98 50 50

Summa total 1 054 1 221 763 678 719

- varav leasing 44 265 0 0 0  
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Exploateringsbudget 2026–2028 (mnkr) 
Total prognos

Benämning
Försäljn. 
intäkter

Investering
s-bidrag Investering Utgift

Netto-
resultat Investering Resultat Investering Resultat Investering Resultat

Expl. Eskilstuna Logistikpark, Kjula 633,5                -            338,4            214,9    80,2 20,1 18,4 13,2 - -
Expl. Källsta industriområde fom. 2017 55,6                -                 6,8                5,6    43,2 2,3 - 17,1 - 13,5 
Expl. Torlunda 1:271 m.fl., Folkesta industriområde 85,2                -                 1,7              63,6    19,9 - - - - - -
Expl. Hela Svista, industrimark 173,7                -              42,3              33,6    97,8 4,0 - 10,9 79,0 20,1 24,2 

Eskilstuna Logistikpark, Norra, 2021-2026 411,9                -              84,9            247,0    80,0 21,6 - 43,0 - 20,0 20,0 
Expl. Gunnarskäl, industri och logistikområde 2021-2027 1 130,0                -            147,0            583,0    400,0 - - - - - -
Effektivisering EKT (Exploatering)             4,0           150,0              14,0    160,0 -   50,0 - 50,0 - 50,0 

Expl. Odlaren Trumptorp 32,8          12,2             15,7              26,4    2,9 - - - - - -
Expl. Torshälla 5:8 Granbacken bostäder 50,4                -              24,5                4,6    21,3 - - - - 11,5 9,1 
Expl. Gillet 1 endast bostäder 29,5                -                 6,5              17,2    5,8 2,5 - 0,5 - -
Expl. Slagsta 1:13, Olofslund 41,3                -                 6,8                3,3    31,2 - - - - -
Expl. Torshälla 5:8, Bjällersta, bostäder 16,4             2,2                8,0                8,9    1,7 2,0 3,5 - -
Expl. Hällby 18:1, Vattentornet bostäder 17,0                -                    -                 2,9    14,1 - - - - - 14,1 
Expl. Valhalla 1:1 Notarien 13-18, Årby norra bostäder 107,9                -              90,2              35,5    17,8 -     6,5 - 8,8 - 34,5 -
Expl. Ängsholmen 1:2, Östra Ängsholmen fritidsomr 76,5                -              24,5              14,2    37,8 3,3 8,1 21,3 16,3 8,1 
Expl. Nötknäpparen 26 mfl 29,2                -                 4,1              31,6    6,5 -       - - - - - -
Expl. Husby-Vreta 1:66 Skogstorp C, bostäder 23,8                -                 6,1              23,9    6,2 -       - - - - 0,2 -
Expl. Ärla-Åstorp 1:97, 1:98, 1:99, 1:100, bostäder 7,7                -                 5,8                1,1    0,8 - - - - - -
Expl. Torshälla 4:45, Gjutaren 1,5             4,0    4,0             3,2    1,7 -       - 2,0 1,7 -             2,0 -
Expl. Mesta 5:22 och 5:25, bostäder, skola, 2023-2030 26,7          18,0              12,2    3,5 -       - - 8,0 14,5 10,0 -

Expl. Torshälla-Väsby 1:137 Mälarvik bostäder 17,5                -                    -                 5,2    12,3 - - - -
Expl. FRL Lagersberg 1:3 m.fl. dp 1, bostäder, fsk, äb 40,0             9,0             29,0                5,0    15,0 - - - - -
Expl. Kvicksund Munkhammar 5:1, bostäder, 2023-2028 120,0                -              60,0                7,1    52,9 - - - - - -
Expl. Tunafors 1:40, fd golfbana, bostäder, 2023-2030 225,0                -              70,0              40,0    115,0 - - - - - -
Expl. Aspesta 4:1 mfl (KjulaÅs), bostäder, 2023-2026 24,8                -                    -               19,4    5,4 - - - - - -

Förstudier arbetsområden / infrastruktur

Pågående bostäder

Förstudie bostäder

Budget 2026 Budget 2027 Budget 2028

Pågående arbetsområden / infrastruktur
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Exploateringsbudget 2026–2028 (mnkr), fortsättning 
Total prognos

Benämning
Försäljn. 
intäkter

Investering
s-bidrag Investering Utgift

Netto-
resultat Investering Resultat Investering Resultat Investering Resultat

GK Expl. Nithammaren 8, bostäder 10,5          19,8             23,6                8,6    1,9 -       8,8 - - - - -
GK Expl. Vikingen 15 -          16,0             16,8                1,0    1,8 -       - - - - 5,0 -
GK Expl. Hyndevad 22:85 -             5,7                9,4                2,3    6,0 -       - - - - - -
GK Expl. Lagersberg 1:11 Peab/Signum etapp 3 0,4             9,5             10,2                0,3    0,6 -       - - - - - -
GK Expl. Lagmannen 2 och 3 0,9             5,0                5,0                0,2    0,7 - - - - 2,5 -
GK Expl. Husby-Vreta 1:75 del av bostäder -          12,3             12,5                0,3    0,5 -       - - - - - -
GK Expl. Doktorn 1 mfl 7,0             9,4             10,8                2,3    3,3 - - - 4,7 5,4 -
GK Expl. Skogsängen Hövdingen 1 mfl 24,3                -                 0,3                4,2    19,8 - 20,1 - - - -
GK Expl. Borsökna 1:304, bostäder 0,9          12,1             13,1                1,0    1,1 -       - - 3,0 - 3,5 -
GK Expl. Odlarvallen 5 mfl bostäder -             7,1                7,1                0,3    0,3 -       - - 0,7 4,3 
GK Expl. Odlaren 1:93 mfl bostäder -             8,8                9,0                0,2    0,4 -       - - - - 1,2 -
GK Expl. Vapensmeden 1 och Väpnaren 6 22,4             0,7                0,7              21,8    0,6 - 0,5 7,0 - 1,2 -
GK Expl. Valpen 3, bostäder, äb, kontor o lokaler 2022-2025 0,2          29,2             29,2                0,4    0,2 -       - 0,2 -     7,3 - 7,3 -
GK Expl. Ekeby 3:203 & 3:22 -             1,6                1,6                0,2    0,2 -       - - 1,6 - - -
GK Expl. Valnöten 6 & 14 -             7,0                7,0                0,3    0,3 -       - - - - 7,0 -
GK Expl. DP Haken 1, 2024-2025 0,6             7,0                7,0                0,3    0,3 - 0,3 7,0 - - -

GK Expl. Kv. Nätet bostäder 0,5          39,0             39,2                0,5    0,3 -       - - - - - -

3 445,5 221,6 1 346,8 1 467,6 852,6 121,1 50,8 171,1 143,1 185,7 89,0

Investeringsbidrag mot resultaträkningen 5,1 28,4 38,2
55,9 171,5 127,2

Tidsförskjutning projekt -46,1 -0,9 -96,1 -101,5 -110,7 -77,2

75,0 55,0 75,0 70,0 75,0 50,0Summa resultat från exploatering

Summa inkl. investeringsbidrag

Gatukostnadsexploatering

Infrastrukturexploatering med extern exploatör

Budget 2026 Budget 2027 Budget 2028

Summa resultat från försäljningar

Samlingshandlingen beställd av: Madelene
Sönnerfors. (MADSON)
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